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Π Ρ Ο Ο Ι Μ Ι Ο  
 
Το παρόν έγγραφο περιέχει τον αναθεωρηµένο Στρατηγικό Προγραµµατισµό της Αρχής 
Ανάπτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού για την τριετία 2004-2006 όπως έχει προσαρµοστεί 
µετά τις αποφάσεις στρατηγικής που έλαβε το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του οργανισµού. 
Στο έγγραφο προσδιορίζονται οι στρατηγικοί στόχοι και οι κατευθύνσεις της ΑνΑ∆ 
καθώς και το πλαίσιο µέσα στο οποίο θα αναπτύσσονται και λειτουργούν τα διάφορα 
σχέδια, προγράµµατα και δραστηριότητες της. Πυξίδα στη διαµόρφωση των στρατηγικών 
στόχων της ΑνΑ∆ αποτέλεσε η ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση την 1η 
Μαΐου 2004 σε συνδυασµό µε τις υπάρχουσες δυνατότητες αξιοποίησης κοινοτικών 
πόρων από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο.  
 
Ο καθορισµός και η συγκεκριµενοποίηση των στρατηγικών στόχων για την περίοδο 2004-
2006 έγινε αφού λήφθηκε υπόψη η ανάγκη για επικέντρωση των προσπαθειών των 
υπηρεσιών της ΑνΑ∆ σε θέµατα άµεσης προτεραιότητας αλλά και µακροχρόνιας 
εµβέλειας. Συγκεκριµένα, µέσα από τους στρατηγικούς στόχους της περιόδου 2004-2006 
προωθούνται οι ακόλουθες δραστηριότητες αιχµής:  
 
• Τροχιοδρόµηση και αποτελεσµατική λειτουργία των 4 Νέων Συγχρηµατοδοτούµενων 

από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο Σχεδίων, τα οποία κατά περίπτωση 
αποσκοπούν στην προώθηση της Κατάρτισης και Απασχολησιµότητας Νέων 
Αποφοίτων Σχολών ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, Ανέργων και Αδρανούς 
Γυναικείου ∆υναµικού καθώς και στην παροχή Συµβουλευτικών Υπηρεσιών, 
Καθοδήγησης και Κατάρτισης σε Μικροεπιχειρήσεις µε απασχόληση 1-4 άτοµα.  

 

• Προώθηση της σταδιακής εγκαθίδρυσης και λειτουργίας Συστήµατος 
Επαγγελµατικών Προσόντων στην Κύπρο, σε συνεργασία µε τους άλλους αρµόδιους 
φορείς, στη βάση σχετικών αποφάσεων πολιτικής του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της 
ΑνΑ∆.  

 

• Σχεδιασµός και υλοποίηση ειδικών δράσεων µε κύρια επιδίωξη τη δραστική 
επαύξηση της αποτελεσµατικότητας της ΑνΑ∆. Οι δράσεις αυτές διαλαµβάνουν τη 
διεξαγωγή άσκησης λεπτοµερούς εξέτασης (scrutiny exercise) του τρόπου 
λειτουργίας αλλά και µηχανοργάνωσης της ΑνΑ∆, την ανάπτυξη Κώδικα Καλής 
∆ιαχειριστικής Συµπεριφοράς, την Αξιολόγηση Υφιστάµενων Σχεδίων καθώς και τη 
σταδιακή εισαγωγή συστήµατος αξιολόγησης και πιστοποίησης ιδρυµάτων/ 
οργανισµών κατάρτισης.  

 
Με την υλοποίηση των στρατηγικών στόχων της ΑνΑ∆ για την τριετία 2004-2006 
προβλέπεται απάµβλυνση προβληµάτων στην αγορά εργασίας, ιδιαίτερα της χρονίζουσας 
ποιοτικής ανισοσκέλειας σε συνδυασµό µε τα παρατηρούµενα επίπεδα ανεργίας, καθώς 
και συνεισφορά στην προσπάθεια που καταβάλλεται για βελτίωση της παραγωγικότητας 
και ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων καθώς και περαιτέρω προσαρµογής της 
κυπριακής οικονοµίας στις απαιτήσεις του Κοινοτικού Κεκτηµένου.  
 
Βασική προϋπόθεση για επίτευξη των φιλόδοξων στρατηγικών στόχων της ΑνΑ∆ είναι 
από τη µια η έγκαιρη δηµιουργία των κατάλληλων δοµών για απορρόφηση κοινοτικών 
πόρων και αφετέρου η ειλικρινής συνεργασία, συµπαράσταση και υποστήριξη όλων των 
αρµοδίων υπηρεσιών, οργανισµών και συνεργατών της ΑνΑ∆.  
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ  
 
Ο Στρατηγικός Προγραµµατισµός της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού 
Κύπρου για την τριετία 2004-2006 προσδιορίζει τους γενικούς στρατηγικούς 
στόχους και κατευθύνσεις της ΑνΑ∆ καθώς και το πλαίσιο µέσα στο οποίο θα 
αναπτύσσονται και θα λειτουργούν τα διάφορα προγράµµατα, σχέδια και 
δραστηριότητες της κατά τη διάρκεια της περιόδου. Πυξίδα στη διαµόρφωση των 
στρατηγικών στόχων της ΑνΑ∆ αποτελεί η σηµερινή κοινωνικοοικονοµική πολιτική 
της ∆ηµοκρατίας, όπως αυτή επηρεάζεται από τα νέα δεδοµένα και τις υποχρεώσεις 
που απορρέουν από τις Ευρωπαϊκές Πολιτικές σε θέµατα απασχόλησης και κατάρτισης, 
σε συνδυασµό µε το διαµορφούµενο γενικό και επιχειρησιακό περιβάλλον της ίδιας της 
ΑνΑ∆, που δεν είναι άλλο από τις εξελίξεις και τάσεις στην αγορά εργασίας και την 
αγορά κατάρτισης.  
 
 
2. Η ΑνΑ∆ ΚΑΙ Η ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΤΗΣ  
 
Η Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού Κύπρου είναι ηµικρατικός οργανισµός 
που ιδρύθηκε µε το Νόµο 21 του 1974 µε την ονοµασία Αρχή Βιοµηχανικής 
Καταρτίσεως Κύπρου. Την 1η Νοεµβρίου 1999 τέθηκε σε ισχύ ο περί Ανάπτυξης 
Ανθρώπινου ∆υναµικού Νόµος αρ. 125 (Ι) του 1999. Η ΑνΑ∆ αναφέρεται στην 
Κυβέρνηση µέσω του αρµόδιου Υπουργού που, µε βάση τον πιο πάνω νόµο, είναι ο 
Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. ∆ιοικείται από 13µελές ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο µε τριµερή χαρακτήρα, στο οποίο συµµετέχουν εκπρόσωποι της 
Κυβέρνησης, των Εργοδοτών και των Συντεχνιών.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Αποστολή της ΑνΑ∆ είναι η δηµιουργία των προϋποθέσεων για προγραµµατισµένη 
και συστηµατική κατάρτιση και ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού της Κύπρου, σε 
όλα τα επίπεδα και σε όλους τους τοµείς1, για την ικανοποίηση των αναγκών της 
οικονοµίας µέσα στα πλαίσια της κοινωνικής και οικονοµικής πολιτικής του κράτους.  
 
                                                 
1 Οι αυτοεργοδοτούµενοι και οι δηµόσιοι υπάλληλοι εξαιρούνται.  

ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΑνΑ∆ 
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Οι δραστηριότητες της ΑνΑ∆ αναπτύσσονται σε πέντε βασικές κατευθύνσεις:  
 
¾ Στη διαµόρφωση ενιαίας πολιτικής κατάρτισης και ανάπτυξης του ανθρώπινου 

δυναµικού, σύµφωνης µε τις προτεραιότητες της κοινωνικοοικονοµικής πολιτικής 
της Κυβέρνησης, µε βάση την οποία προωθούνται οι ανάλογες δραστηριότητες 
κατάρτισης και κατανέµονται δαπάνες.  

 
¾ Στη συνεχή µελέτη των αναγκών της οικονοµίας για καταρτισµένο ανθρώπινο 

δυναµικό, µε βάση την οποία διαµορφώνεται η ενιαία πολιτική κατάρτισης.  
 
¾ Στον εκσυγχρονισµό του συστήµατος κατάρτισης µε τη δηµιουργία της 

αναγκαίας υποδοµής, τη συστηµατοποίηση και πιστοποίηση της κατάρτισης και την 
εισαγωγή συστήµατος επαγγελµατικών προσόντων.  

 
¾ Στην ενηµέρωση των επιχειρήσεων και ατόµων για συνειδητοποίηση της ανάγκης 

για συνεχή κατάρτιση καθώς και στην παροχή σε αυτούς συµβουλευτικών 
υπηρεσιών.  

 
¾ Στη συνεχή ανάλυση και παρακολούθηση του κοινοτικού κεκτηµένου στον τοµέα 

της κατάρτισης και ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναµικού και στην προώθηση 
ενεργειών για προσαρµογή της κυπριακής πραγµατικότητας προς αυτό.  

 
 
3. ΤΟ ∆ΙΑΜΟΡΦΟΥΜΕΝΟ ΓΕΝΙΚΟ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΗΣ ΑνΑ∆  
 
Υπό το φως της ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση την 1η Μαΐου 2004, 
τίθενται στο Εθνικό Σχέδιο Ανάπτυξης της Κύπρου για την περίοδο 2004-2006 οι 
αναπτυξιακές προτεραιότητες και οι στόχοι µε βασική επιδίωξη τον εκσυγχρονισµό 
και την πλήρη προσαρµογή της κυπριακής οικονοµίας µε τα δεδοµένα που επικρατούν 
στην ΕΕ.  
 
Η παγκοσµιοποίηση, η φιλελευθεροποίηση και η µείωση του προστατευτισµού καθώς 
και ο έντονος ανταγωνισµός τόσο διεθνώς όσο και στην επιτόπια αγορά είναι 
παράγοντες που θα συνεχίσουν να διαδραµατίζουν ουσιαστικό ρόλο στην 
ανταγωνιστικότητα των οικονοµιών. Είναι πλέον πάγια θέση όλων των αρµοδίων 
παραγόντων στο δηµόσιο, ηµιδηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα, ότι η κυπριακή οικονοµία 
χρειάζεται περαιτέρω εκσυγχρονισµό για βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της. 
Η ανάγκη αυτή γίνεται ακόµα πιο επιτακτική λόγω και της ένταξης της Κύπρου στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση την 1η Μαΐου 2004 και της υποχρέωσης της για πλήρη και 
αποτελεσµατική εφαρµογή του κοινοτικού κεκτηµένου.  
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Ειδικότερα, οι τοµείς στρατηγικής σηµασίας για την οικονοµική ανάπτυξη που 
αφορούν την ΑνΑ∆ είναι οι ακόλουθοι:  
 
� Η εισαγωγή και αξιοποίηση της σύγχρονης τεχνολογίας και η προώθηση 

καινοτοµιών, η αύξηση της παραγωγικότητας και η παραγωγή προϊόντων και 
υπηρεσιών ψηλής ποιότητας και προστιθέµενης αξίας, µε προτεραιότητα στους 
βασικούς τοµείς οικονοµικής δραστηριότητας που αντιµετωπίζουν ιδιαίτερες 
αδυναµίες (Μεταποίηση, Τουρισµός, Κατασκευές) αλλά και σε εκείνους που 
παρουσιάζουν µεγάλες ευκαιρίες ανάπτυξης (Επαγγελµατικές Υπηρεσίες, 
Επικοινωνίες, Πληροφορική). Οι βελτιώσεις και οι αναβαθµίσεις αυτές αποκτούν 
ιδιαίτερη σηµασία στα πλαίσια του γενικότερου αναπτυξιακού στόχου της 
κυβέρνησης για αναβάθµιση του ρόλου της Κύπρου ως διεθνούς και περιφερειακού 
κέντρου παροχής υπηρεσιών.  

 
� Η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της κυπριακής οικονοµίας και των 

επιµέρους τοµέων οικονοµικής δραστηριότητας µε έµφαση στην ενίσχυση των 
µικροµεσαίων επιχειρήσεων, µέσω της ορθής και ολοκληρωµένης κατάρτισης και 
ανάπτυξης του  ανθρώπινου δυναµικού. 

 
� Η ανάγκη για αποτελεσµατικά συστήµατα εκπαίδευσης και κατάρτισης που να 

ανταποκρίνονται και να ικανοποιούν τις ανάγκες της αγοράς εργασίας µε στόχο την 
αποτελεσµατική αντιµετώπιση των σηµερινών και µελλοντικών προκλήσεων. 

 
� Η εξασφάλιση καθολικής και συνεχούς πρόσβασης του ανθρώπινου δυναµικού στη 

µάθηση για την απόκτηση και την ανανέωση των γνώσεων του, παράλληλα µε 
αισθητή αύξηση των επενδύσεων σε ανθρώπινους πόρους.  

 
� Η βελτίωση της αποδοτικής αξιοποίησης του ανθρώπινου δυναµικού και η 

αντιµετώπιση των ποσοτικών και ποιοτικών ανισοσκελειών µεταξύ της ζήτησης 
και της προσφοράς εργασίας µε στόχο την υποβοήθηση της απρόσκοπτης ανοδικής 
πορείας της κυπριακής οικονοµίας. 

 

ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΑνΑ∆ 
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Εξετάζοντας και αξιολογώντας τα ειδικά χαρακτηριστικά της αγοράς εργασίας και 
του τοµέα της κατάρτισης στην Κύπρο που επηρεάζουν την οικονοµική ανάπτυξη του 
τόπου και σχετίζονται άµεσα µε την εµπλοκή και δραστηριοποίηση της ΑνΑ∆ αλλά και 
τις προοπτικές που διανοίγονται από την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
σε σχέση µε την κατάρτιση συµπεραίνονται τα εξής:  
 
� Τα τελευταία χρόνια έχει σηµειωθεί ουσιαστική και αξιόλογη πρόοδος στον 

τοµέα της κατάρτισης σε ότι αφορά την ευαισθητοποίηση των επιχειρηµατιών και 
των εργοδοτουµένων για τη σηµασία της κατάρτισης και της δια βίου µάθησης.  

 
� Το φάσµα των δραστηριοτήτων κατάρτισης που εφαρµόζονται στην Κύπρο 

κρίνεται σε µεγάλο βαθµό ικανοποιητικό λαµβάνοντας υπόψη τις συνθήκες που 
επικρατούν σήµερα στην αγοράς εργασίας.  

 
� Με την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση παρέχονται διευρυµένες 

δυνατότητες αξιοποίησης χρηµατικών πόρων από τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία 
καθώς και από προγράµµατα και πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 
� Παρατηρούνται µεγάλα περιθώρια βελτίωσης της διευκόλυνσης της µετάβασης και 

προσαρµογής νεοεισερχόµενων ατόµων, ιδιαίτερα των αποφοίτων σχολών 
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, ανέργων όπως επίσης και αδρανούς γυναικείου 
δυναµικού στην επαγγελµατική ζωή.  

 
� Η µη συµπερίληψη των αυτοεργοδοτουµένων στη σφαίρα αρµοδιοτήτων της ΑνΑ∆ 

θεωρείται ως αδυναµία του συστήµατος κατάρτισης. Αυτό έχει ως συνέπεια να µην 
επιχορηγείται η συµµετοχή τους σε εγκριµένες από την ΑνΑ∆ δραστηριότητες 
κατάρτισης.  

 
� Παρατηρούνται σηµαντικά περιθώρια αύξησης της συµµετοχής των 

Μικροεπιχειρήσεων σε δραστηριότητες κατάρτισης. Αυτό θεωρείται ιδιαίτερα 
σηµαντικό από τη στιγµή που οι Μικροεπιχειρήσεις αποτελούν τη συντριπτική 
πλειοψηφία των επιχειρήσεων στην Κύπρο.  

 
� Η υποδοµή κατάρτισης που διαθέτουν τα ιδρύµατα και οργανισµοί κατάρτισης 

καθώς και οι επιχειρήσεις χρειάζεται να εκσυγχρονιστεί περαιτέρω αξιοποιώντας 
τις δυνατότητες που προσφέρουν οι τεχνολογίες της πληροφορικής και των 
επικοινωνιών. Αδυναµία του συστήµατος εκπαίδευσης και κατάρτισης στην Κύπρο 
θεωρείται και η απουσία ολοκληρωµένου Συστήµατος Επαγγελµατικών 
Προσόντων.  
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Τα πιο πάνω σηµεία εντοπίστηκαν τόσο στα πλαίσια της αναλυτικής εξέτασης του 
Κοινοτικού Κεκτηµένου όσο και κατά την ετοιµασία του Εγγράφου Κοινής 
Αξιολόγησης για τις προτεραιότητες της πολιτικής απασχόλησης στην Κύπρο. 
Πρόσθετα, ο σηµαντικός ρόλος που αναµένεται να διαδραµατίσει η εκπαίδευση µαζί µε 
την κατάρτιση όπως επίσης και το ανθρώπινο δυναµικό σε µια συνεχώς και µε 
επιταχυνόµενους ρυθµούς µεταβαλλόµενη οικονοµία της γνώσης επισηµαίνεται τόσο 
στο Εθνικό Σχέδιο Ανάπτυξης της Κύπρου για την τριετία 2004-2006 όσο και στα 
Ενιαία Έγγραφα Προγραµµατισµού για το Στόχο 3 (Ανθρώπινο ∆υναµικό) και την 
Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL.  
 
4. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΑνΑ∆ 2004-2006  
 
Με γνώµονα τις στρατηγικές επιδιώξεις της Κύπρου, όπως αυτές προσδιορίζονται στο 
Εθνικό Σχέδιο Ανάπτυξης 2004-2006 και στα Ενιαία Έγγραφα Προγραµµατισµού για 
το Στόχο 3 (Ανθρώπινο ∆υναµικό) και την Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL, στην 
Ευρωπαϊκή Στρατηγική Απασχόλησης, Εκπαίδευσης και Κατάρτισης καθώς και τα 
γενικά και ειδικά χαρακτηριστικά της αγοράς εργασίας και του τοµέα της κατάρτισης, 
καθορίστηκαν και οι στρατηγικές επιδιώξεις της ΑνΑ∆ οι οποίες επικεντρώνονται:  
 
¾ στην αναβάθµιση του ανθρώπινου δυναµικού του τόπου µέσω της κατάλληλης 

κατάρτισης και ανάπτυξης του ώστε να έχει τη δυνατότητα απασχόλησης σε 
ολόκληρο τον ευρωπαϊκό χώρο, και  

 
¾ στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των κυπριακών επιχειρήσεων µέσα από 

την καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού τους και τη βελτίωση της 
προσαρµοστικότητας του.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΑνΑ∆ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ  
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ  

 
 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΙ 
ΣΤΟΧΟΙ  

ΑΞΟΝΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 
 

ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 

ΓΕΝΙΚΟ  
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ  
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Στα πλαίσια των στρατηγικών επιδιώξεων της ΑνΑ∆ καθορίστηκαν οι ακόλουθοι 
στρατηγικοί στόχοι για την τριετία 2004-2006:  
 
 

Στρατηγικός Στόχος 1        
 
Συµµετοχή στην εφαρµογή του Κοινοτικού Κεκτηµένου και αξιοποίηση των 
δυνατοτήτων που προσφέρονται από τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία/Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 
Ταµείο καθώς και από σχετικά προγράµµατα και πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.  
 
 

Στρατηγικός Στόχος 2    
 
∆ιευκόλυνση της µετάβασης και ένταξης / επανένταξης στην επαγγελµατική ζωή του 
ανθρώπινου δυναµικού µε έµφαση στην ενίσχυση των ενεργειών για εµπλουτισµό και 
προσαρµογή των γνώσεων και δεξιοτήτων των νεοεισερχοµένων, οµάδων ανέργων και 
του αδρανούς γυναικείου δυναµικού στις ανάγκες της αγοράς εργασίας και των 
επιχειρήσεων.  
 
 

Στρατηγικός Στόχος 3    
 
Συµµετοχή στη διαµόρφωση εθνικής στρατηγικής για την προώθηση της δια βίου 
µάθησης και δηµιουργίας µηχανισµών συντονισµού και παρακολούθησης, σε συνεργασία 
µε τις άλλες αρµόδιες υπηρεσίες και τους κοινωνικούς εταίρους. Στα πλαίσια αυτά, 
παροχή δυνατότητας σε όλους τους απασχολουµένους για προσαρµογή των γνώσεων και 
δεξιοτήτων τους στις ανάγκες των επιχειρήσεων και της αγοράς εργασίας µε την 
παρακολούθηση προγραµµάτων κατάρτισης. Παράλληλα, θα συνεχιστεί η εξέταση της 
προοπτικής συµπερίληψης των αυτοεργοδοτουµένων στη σφαίρα αρµοδιοτήτων της 
ΑνΑ∆.  
 
 

Στρατηγικός Στόχος 4     
 
Παροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών προς τις Μικροµεσαίες επιχειρήσεις µε σκοπό τη 
βελτίωση της λειτουργίας και αποδοτικότητας τους και γενικά την επαύξηση της 
ανταγωνιστικότητας τους µέσω της πληρέστερης ανάπτυξης και αξιοποίησης του 
ανθρώπινου τους δυναµικού καθώς και της επίλυσης σηµαντικών ανασταλτικών 
προβληµάτων που αντιµετωπίζουν.  
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Στρατηγικός Στόχος 5     
 
Προσαρµογή του συστήµατος κατάρτισης στις σύγχρονες ανάγκες της αγοράς εργασίας 
και της αγοράς κατάρτισης µε τη βελτίωση της ποιότητας και αποτελεσµατικότητας της 
παρεχόµενης κατάρτισης. Σχετικά θα προωθηθεί η εξέταση και σταδιακή εισαγωγή 
συστήµατος αξιολόγησης και πιστοποίησης των συντελεστών παροχής κατάρτισης 
καθώς και η αξιοποίηση των δυνατοτήτων που παρέχουν οι τεχνολογίες της 
πληροφορικής και των επικοινωνιών.  
 
 

Στρατηγικός Στόχος 6    
 
Αξιολόγηση των πορισµάτων ειδικής µελέτης σκοπιµότητας, διαµόρφωση συνολικής 
πολιτικής και προώθηση της σταδιακής εγκαθίδρυσης και λειτουργίας Συστήµατος 
Επαγγελµατικών Προσόντων στην Κύπρο, σε συνεργασία µε τους άλλους αρµόδιους 
φορείς, στη βάση σχετικών αποφάσεων πολιτικής του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ΑνΑ∆.  
 
 

Στρατηγικός Στόχος 7    
 
∆ιεξαγωγή ερευνών και µελετών σε στρατηγικής σηµασίας για την ΑνΑ∆ θέµατα 
αναφορικά µε το ανθρώπινο δυναµικό της Κύπρου και την αξιολόγηση του έργου και της 
αποτελεσµατικότητας της για τη διαµόρφωση της στρατηγικής κατάρτισης και 
ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναµικού του τόπου.  
 
 
 
Στρατηγικός Στόχος 8  
 
Ανάπτυξη και ενδυνάµωση των δηµοσίων σχέσεων και συνεργασιών, κυρίως µέσω της 
προβολής και ενηµέρωσης για τις υπηρεσίες που προσφέρει η ΑνΑ∆, όπως επίσης 
διεύρυνση και ενδυνάµωση των διεθνών σχέσεων και συνεργασιών µε έµφαση στη 
στενότερη επαφή µε τις αρµόδιες υπηρεσίες και φορείς της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των 
κρατών-µελών.  
 

Στρατηγικός Στόχος 9    
 
Εντατικοποίηση της προσπάθειας για δραστική επαύξηση της αποτελεσµατικότητας 
των υπηρεσιών της ΑνΑ∆ κυρίως µέσω της διεξαγωγής άσκησης λεπτοµερούς εξέτασης 
(scrutiny exercise) του τρόπου λειτουργίας της ΑνΑ∆, της εφαρµογής Στρατηγικής 
Πληροφορικής για ουσιαστική αναβάθµιση της µηχανοργάνωσης και µηχανογράφησης 
της ΑνΑ∆ καθώς και της συνεχούς και επικεντρωµένης κατάρτισης και ανάπτυξης του 
προσωπικού της.  
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5. ΑΞΟΝΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΑνΑ∆ 2004 - 2006  

 
Οι στρατηγικοί στόχοι της ΑνΑ∆ για την τριετία 2004-2006 προσδιορίζουν τους 
συγκεκριµένους άξονες προτεραιότητας που θεωρούνται στρατηγικής σηµασίας για 
τον οργανισµό. Οι άξονες αυτοί περιλαµβάνουν τόσο υφιστάµενα όσο και νέα 
προγράµµατα, σχέδια και δράσεις που θα αναπτυχθούν και θα λειτουργούν µέσα στη 
συγκεκριµένη περίοδο προς επίτευξη των στρατηγικών στόχων που έχουν τεθεί.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΙ 
ΣΤΟΧΟΙ  

ΑΞΟΝΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 
 

ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 

 

ΣΧΕ∆ΙΑ ΑνΑ∆ 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΑ 
ΣΧΕ∆ΙΑ 

ΝΕΑ  
ΣΧΕ∆ΙΑ 
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Οι άξονες προτεραιότητας, που έχουν προσδιοριστεί µετά από ενδελεχή επισκόπηση 
των εξελίξεων και τάσεων στην αγορά εργασίας και στον τοµέα της κατάρτισης, των 
προκλήσεων που αντιµετωπίζει η κυπριακή οικονοµία αλλά και του γενικού και 
επιχειρησιακού περιβάλλοντος της ΑνΑ∆ και για τους οποίους πρέπει να υπάρξει 
επικεντρωµένη προσπάθεια, είναι οι ακόλουθοι:  
 
 

♦ Κοινοτικό Κεκτηµένο και ∆ιαρθρωτικά Ταµεία                                            
 
 
 
♦ Νεοεισερχόµενοι, Άνεργοι και Αδρανές Γυναικείο ∆υναµικό  
 
 
 
♦ ∆ια Βίου Μάθηση και Απασχολούµενο ∆υναµικό  
 
 
 
♦ Συµβουλευτικές Υπηρεσίες σε Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις  
 
 

♦ Υποδοµή και Τεχνολογίες Κατάρτισης                                                            
 
 
 
♦ Σύστηµα Επαγγελµατικών Προσόντων  
 
 
 
♦ Έρευνες και Μελέτες  
 
 
 
♦ ∆ηµόσιες και ∆ιεθνείς Σχέσεις / Συνεργασίες  
 
 
 
♦ Αποτελεσµατικότητα ΑνΑ∆  
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Συνοπτικά, οι άξονες προτεραιότητας της ΑνΑ∆ αφορούν τη συνέχιση της 
λειτουργίας και τον εµπλουτισµό των υφιστάµενων δραστηριοτήτων καθώς και την 
τροχιοδρόµηση νέων καινοτόµων σχεδίων. Επίσης, περιλαµβάνουν την αξιολόγηση 
και πιστοποίηση των συντελεστών παροχής κατάρτισης, την προώθηση της 
εγκαθίδρυσης και λειτουργίας Συστήµατος Επαγγελµατικών Προσόντων, την έρευνα 
και µελέτη, τις δηµόσιες και διεθνείς σχέσεις/συνεργασίες καθώς και την 
αποτελεσµατικότητα του οργανισµού. Έκδηλη είναι και η έµφαση που δίνεται στα 
θέµατα παρακολούθησης και εφαρµογής του Κοινοτικού Κεκτηµένου και 
αξιοποίησης κονδυλίων από τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία καθώς και από άλλα 
προγράµµατα και πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
 
Τέλος, επισηµαίνεται ότι οι άξονες προτεραιότητας που καθορίστηκαν από την ΑνΑ∆ 
για την υπό αναφορά περίοδο εναρµονίζονται µε την αρχή της δια βίου µάθησης, που 
προωθείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, για απόκτηση νέων και βελτίωση των 
υφιστάµενων γνώσεων και δεξιοτήτων που απαιτούνται για την ενεργό συµµετοχή στην 
οικονοµία της γνώσης, την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και τη βελτίωση της 
απασχολησιµότητας και της προσαρµοστικότητας του εργατικού δυναµικού.  
 
 
5.1  Κοινοτικό Κεκτηµένο και ∆ιαρθρωτικά Ταµεία  
 
Η ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση την 1η Μαΐου 2004 διανοίγει νέους 
υποσχόµενους ορίζοντες για την Κύπρο, παρέχοντας διευρυµένες ευκαιρίες για 
εξασφάλιση χρηµατικών πόρων από τα διάφορα ταµεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά 
ταυτόχρονα δηµιουργεί και υποχρεώσεις σε σχέση µε τη µελέτη και εφαρµογή του 
Κοινοτικού Κεκτηµένου.  
 
 

Στρατηγικός Στόχος 1      
 
Συµµετοχή στην εφαρµογή του Κοινοτικού Κεκτηµένου και αξιοποίηση των 
δυνατοτήτων που προσφέρονται από τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία/Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 
Ταµείο καθώς και από σχετικά προγράµµατα και πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.  
 
 
Μέτρα / Ενέργειες  
 
¾ Συµµετοχή στο σχεδιασµό, ετοιµασία και υλοποίηση µέτρων/ενεργειών για 

εφαρµογή του Κοινοτικού Κεκτηµένου πάνω σε συνεχή βάση κατά περίπτωση 
και θέµα κυρίως σε σχέση µε τα πιο κάτω:  
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- Ενιαία Έγγραφα Προγραµµατισµού (Στόχος 3 και EQUAL)  
 

- Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση 2004 (ΕΣ∆Α)  
 

- Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για τους Ηλικιωµένους (ΕΣ∆Η)  
 

- Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Κοινωνική Ενσωµάτωση 2004-2006 (ΕΣ∆Εν)  
 

- Ευρωπαϊκή Χάρτα Μικρών Επιχειρήσεων  
 

- Εθνικό Σχέδιο Ανάπτυξης 2007-2013  
 
¾ Περαιτέρω προώθηση της εναρµόνισης µε την Ευρωπαϊκή Νοµοθεσία και τις 

υποχρεώσεις που απορρέουν από αυτή, ιδιαίτερα ενόψει της ένταξης της Κύπρου 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση την 1η Μαΐου 2004.  

 
¾ Συµµετοχή στο ReferNet (ευρωπαϊκό δίκτυο πληροφόρησης για την 

επαγγελµατική εκπαίδευση και κατάρτιση) ως εθνικός συντονιστής και 
λειτουργία εθνικής κοινοπραξίας στη βάση έγκρισης από το CEDEFOP σχετικής 
πρότασης και προγραµµατισµού εργασιών.  

 
¾ Παρακολούθηση των δρώµενων στην Ευρωπαϊκή Ένωση αναφορικά µε τα 

θέµατα που αφορούν την ΑνΑ∆ και λήψη κατάλληλων αποφάσεων ανάλογα 
των εξελίξεων, κυρίως σε σχέση µε:  
 
- Ενιαίο πλαίσιο διαφάνειας ικανοτήτων και προσόντων (Europass)  
 

- Κοινά κριτήρια και αρχές στην ποιότητα επαγγελµατικής εκπαίδευσης και 
κατάρτισης  

 

- Σύστηµα µεταφοράς πιστώσεων επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης  
 

- Επιβεβαίωση/επικύρωση άτυπης και ανεπίσηµης µάθησης  
 

- ∆ια βίου καθοδήγηση: ενδυνάµωση πολιτικών, συστηµάτων και πρακτικών  
 

- Αυξηµένη υποστήριξη στην ανάπτυξη τοµεακών προσόντων και ικανοτήτων  
 

- Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο SkillsNet  
 

- Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο TTnet 
 
¾ Αξιοποίηση των δυνατοτήτων που προσφέρονται από τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία, 

και ιδιαίτερα το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο, καθώς και από τα προγράµµατα 
και πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό διαλαµβάνει τα ακόλουθα:  
 
- Προώθηση προτάσεων στα πλαίσια του Ενιαίου Εγγράφου Προγραµµατισµού 

για το Στόχο 3 (Ανθρώπινο ∆υναµικό) που θα αφορούν συγχρηµατοδότηση 
νέων Σχεδίων που θα τροχιοδροµηθούν µέσα στο 2004.  

 

- Επιδίωξη υποβολής πρότασης για δηµιουργία αναπτυξιακής σύµπραξης στα 
πλαίσια της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας EQUAL και εξέταση του ενδεχοµένου 
αξιοποίησης της δυνατότητας συµµετοχής στο πρόγραµµα ως εταίρος σε 
ενδιαφέρουσες προτάσεις.  
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- Συνέχιση της υλοποίησης πρότασης στα πλαίσια του προγράµµατος Leonardo 
da Vinci II και ενδεχόµενη αξιοποίηση της δυνατότητας συµµετοχής στο 
πρόγραµµα ως εταίρος σε ενδιαφέρουσες προτάσεις αναδόχων άλλων χωρών-
µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 
¾ Έγκαιρη δηµιουργία και αποτελεσµατική λειτουργία κατάλληλων δοµών στην 

ΑνΑ∆ για διασφάλιση της απορρόφησης κοινοτικών πόρων στα πλαίσια του ΕΕΠ 
για το Στόχο 3 (Ανθρώπινο ∆υναµικό) και της Πρωτοβουλίας EQUAL. Ανάπτυξη 
επί τούτου της απαραίτητης συνεργασίας µε την Εθνική ∆ιαχειριστική Αρχή.  

 
 
5.2 Νεοεισερχόµενοι, Άνεργοι και Αδρανές Γυναικείο ∆υναµικό  
 
Η αρχική κατάρτιση του εργατικού δυναµικού στην Κύπρο και η ορθή προετοιµασία 
του για µετάβαση και ένταξη στην επαγγελµατική ζωή αποκτά ιδιαίτερη σηµασία από 
τη στιγµή που παρατηρείται έλλειψη εργατικού δυναµικού σε ορισµένους κλάδους 
οικονοµικής δραστηριότητας καθώς και ελλιπής στελέχωση των επιχειρήσεων µε ικανό 
και άρτια καταρτισµένο προσωπικό. Είναι εποµένως σηµαντικό να λαµβάνονται υπόψη 
τόσο οι ιδιαιτερότητες όσο και η σηµασία των κύριων οµάδων-στόχων που στην 
περίπτωση της Κύπρου είναι οι νεοεισερχόµενοι, οι άνεργοι και το αδρανές γυναικείο 
δυναµικό και να υλοποιούνται οι κατάλληλες ενέργειες.  
 
 

Στρατηγικός Στόχος 2    
 
∆ιευκόλυνση της µετάβασης και ένταξης / επανένταξης στην επαγγελµατική ζωή του 
ανθρώπινου δυναµικού µε έµφαση στην ενίσχυση των ενεργειών για εµπλουτισµό και 
προσαρµογή των γνώσεων και δεξιοτήτων των νεοεισερχοµένων, οµάδων ανέργων 
και του αδρανούς γυναικείου δυναµικού στις ανάγκες της αγοράς εργασίας και των 
επιχειρήσεων.  
 
 
Μέτρα / ∆ράσεις  
 
¾ Κατάρτιση Αποφοίτων Σχολών ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης:  

 
- Συνέχιση και περαιτέρω προώθηση και βελτίωση των Μονοεπιχειρησιακών 

Προγραµµάτων Αρχικής Κατάρτισης στην Κύπρο ανάλογα µε τις ανάγκες 
των επιχειρήσεων.  

 
- Συνέχιση και περαιτέρω προώθηση και βελτίωση των Πολυεπιχειρησιακών 

Προγραµµάτων Αρχικής Κατάρτισης σε τεχνικά επαγγέλµατα του τοµέα της 
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Μεταποίησης και των Κατασκευών καθώς και σε επαγγέλµατα των Υπηρεσιών, 
του Εµπορίου και των Ξενοδοχείων και Εστιατορίων στα οποία 
παρουσιάζονται ελλείψεις.  

 

- Τροχιοδρόµηση και εφαρµογή νέου ειδικού Σχεδίου Προώθησης της 
Κατάρτισης και Απασχολησιµότητας Νέων Αποφοίτων Σχολών 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης.  

 

- Κατάλληλη αξιοποίηση της υποδοµής κατάρτισης των δηµόσιων και 
ιδιωτικών ιδρυµάτων και οργανισµών κατάρτισης καθώς και των επιχειρήσεων 
σε ότι αφορά επαγγέλµατα και θεµατικούς τοµείς που αποτελούν 
προτεραιότητα.  

 

- Συµµετοχή σε δραστηριότητες ενηµέρωσης των νέων αποφοίτων για τις 
επικρατούσες συνθήκες στην αγορά εργασίας µε στόχο την πληρέστερη 
ενηµέρωση τους αναφορικά µε τις παρουσιαζόµενες επιλογές επαγγελµάτων και 
τις ευκαιρίες κατάρτισης.  

 
¾ Κατάρτιση Αποφοίτων Σχολών Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης:  

 
- Συνέχιση και περαιτέρω προώθηση και βελτίωση του Σχεδίου Στελέχωσης 

Επιχειρήσεων µέσα από την Αξιοποίηση Αποφοίτων Σχολών Τριτοβάθµιας 
Εκπαίδευσης.  

 

- Συνέχιση του Σχεδίου Καταβολής Χορηγηµάτων για Συµµετοχή στο 
Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα του Μεσογειακού Ινστιτούτου ∆ιεύθυνσης 
(MIM).  

 

- Συµµετοχή σε δραστηριότητες ενηµέρωσης των αποφοίτων τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης για τις επικρατούσες συνθήκες στην αγορά εργασίας µε στόχο την 
πληρέστερη ενηµέρωση τους αναφορικά µε τις παρουσιαζόµενες επιλογές 
επαγγελµάτων.  

 
¾ Πρακτική Κατάρτιση Φοιτητών / Μαθητών:  

 
- Συνέχιση του Σχεδίου Καταβολής Χορηγηµάτων για την Πρακτική Κατάρτιση 

των Σπουδαστών του Ανώτερου Τεχνολογικού Ινστιτούτου (ΑΤΙ) µε 
παράλληλη εξέταση τυχόν επιπτώσεων στη λειτουργία του Σχεδίου από την 
προγραµµατιζόµενη ένταξη του ΑΤΙ στο νέο Τεχνολογικό Πανεπιστήµιο Κύπρου 
(ΤΕΠΑΚ).  

 

- Συνέχιση του Σχεδίου Καταβολής Χορηγηµάτων για την Πρακτική Κατάρτιση 
των Σπουδαστών του Ανώτερου Ξενοδοχειακού Ινστιτούτου (ΑΞΙΚ) µε 
παράλληλη εξέταση τυχόν επιπτώσεων στη λειτουργία του Σχεδίου από την 
προγραµµατιζόµενη ένταξη του ΑΞΙΚ στο νέο Τεχνολογικό Πανεπιστήµιο 
Κύπρου (ΤΕΠΑΚ).  
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- Συνέχιση του Σχεδίου Καταβολής Χορηγηµάτων για την Πρακτική Κατάρτιση 
των Μαθητών του ξενοδοχειακού κλάδου των Τεχνικών Σχολών Μέσης 
Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισµού µε παράλληλη εξέταση 
τυχόν επιπτώσεων στη λειτουργία του Σχεδίου από την ευρύτερη θεώρηση των 
αναγκών για πρακτική κατάρτιση µαθητών.  

 
¾ Κατάρτιση στο Σύστηµα Μαθητείας:  

 
- Συµβολή στον εκσυγχρονισµό και αναβάθµιση του Συστήµατος Μαθητείας.  
 
- Συνέχιση και περαιτέρω προώθηση και βελτίωση του Σχεδίου Καταβολής 

Χορηγηµάτων για Συµµετοχή στο Σύστηµα Μαθητείας.  
 
- Παροχή τεχνικής και οικονοµικής βοήθειας για την ενίσχυση και 

εκσυγχρονισµό της υποδοµής κατάρτισης στις Τεχνικές Σχολές και για την 
καλύτερη δυνατή λειτουργία του συστήµατος, η οποία θα πρέπει πρώτα να 
εγκρίνεται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της ΑνΑ∆.  

 
¾ Κατάρτιση Ανέργων:  

 
- Τροχιοδρόµηση και εφαρµογή νέου ειδικού Σχεδίου Προώθησης της 

Κατάρτισης και Απασχολησιµότητας Ανέργων.  
 
- Συµµετοχή σε δραστηριότητες ενηµέρωσης οµάδων ανέργων για τις 

επικρατούσες συνθήκες στην αγορά εργασίας µε στόχο την πληρέστερη 
ενηµέρωση τους αναφορικά µε τις παρουσιαζόµενες επιλογές επαγγελµάτων και 
τις ευκαιρίες κατάρτισης.  

 
- Εξέταση του ενδεχοµένου πιθανής σύνδεσης της καταβολής ανεργιακού 

επιδόµατος σε άνεργα άτοµα µε την παρακολούθηση δραστηριοτήτων 
κατάρτισης.  

 
¾ Κατάρτιση Αδρανούς Γυναικείου ∆υναµικού:  

 
- Τροχιοδρόµηση και εφαρµογή νέου ειδικού Σχεδίου Προώθησης της 

Κατάρτισης και Απασχολησιµότητας Αδρανούς Γυναικείου ∆υναµικού.  
 
- Συµµετοχή σε δραστηριότητες ενηµέρωσης των αδρανούντων γυναικών για 

τις επικρατούσες συνθήκες στην αγορά εργασίας µε στόχο την πληρέστερη 
ενηµέρωση τους αναφορικά µε τις παρουσιαζόµενες επιλογές επαγγελµάτων και 
τις ευκαιρίες κατάρτισης.  

 
- Συµµετοχή της ΑνΑ∆ στις προσπάθειες που καταβάλλονται για αύξηση του 

ποσοστού συµµετοχής των γυναικών στην αγορά εργασίας µε την προώθηση 
της µερικής απασχόλησης καθώς και της απασχόλησης από το σπίτι στα 
πλαίσια του ρόλου και των αρµοδιοτήτων της.  



 15 
 

¾ Επαγγελµατικός Προσανατολισµός:  
 
- Οργάνωση ειδικών δραστηριοτήτων και συναντήσεων Επαγγελµατικού 

Προσανατολισµού (ΕΠ) για τη διαφώτιση οµάδων-κλειδιών που 
συµβουλεύουν και καθοδηγούν τους νέους, όπως είναι οι καθηγητές 
Συµβουλευτικής και Επαγγελµατικής Αγωγής.  

 

- Ανάπτυξη στενότερης συνεργασίας της ΑνΑ∆ µε τις κρατικές υπηρεσίες 
αρµόδιες σε θέµατα ΕΠ η οποία να στηρίζεται στις αρχές της συνέργειας και 
της συµπληρωµατικότητας.  

 
 
5.3 ∆ια Βίου Μάθηση και Απασχολούµενο ∆υναµικό  
 
Η διαµόρφωση εθνικής στρατηγικής για τη δια βίου µάθηση παράλληλα µε την 
προσπάθεια για περαιτέρω αύξηση των ευκαιριών των απασχολουµένων και 
διευκόλυνση της πρόσβασης τους σε κατάρτιση, αναµένεται ότι θα συµβάλουν στην 
αύξηση της παραγωγικότητας και βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της κυπριακής 
οικονοµίας. Η συνεχιζόµενη κατάρτιση όλων των κατηγοριών του απασχολούµενου 
δυναµικού και η απόκτηση νέων και περαιτέρω βελτίωση των υφιστάµενων γνώσεων 
και δεξιοτήτων του αποτελεί ένα πολύ σηµαντικό συστατικό στην προσπάθεια που 
καταβάλλουν οι επιχειρήσεις για αναβάθµιση και εκσυγχρονισµό µε στόχο την 
επιβίωση και ανάπτυξη τους.  
 
 

Στρατηγικός Στόχος 3    
 
Συµµετοχή στη διαµόρφωση εθνικής στρατηγικής για την προώθηση της δια βίου 
µάθησης και δηµιουργίας µηχανισµών συντονισµού και παρακολούθησης, σε 
συνεργασία µε τις άλλες αρµόδιες υπηρεσίες και τους κοινωνικούς εταίρους. Στα 
πλαίσια αυτά, παροχή δυνατότητας σε όλους τους απασχολουµένους για προσαρµογή 
των γνώσεων και δεξιοτήτων τους στις ανάγκες των επιχειρήσεων και της αγοράς 
εργασίας µε την παρακολούθηση προγραµµάτων κατάρτισης. Παράλληλα, θα 
συνεχιστεί η εξέταση της προοπτικής συµπερίληψης των αυτοεργοδοτουµένων στη 
σφαίρα αρµοδιοτήτων της ΑνΑ∆.  
 
 
Μέτρα / ∆ράσεις  
 
¾ Συµµετοχή στη διαµόρφωση εθνικής στρατηγικής για την προώθηση της δια 

βίου µάθησης και δηµιουργία των κατάλληλων µηχανισµών συντονισµού και 
παρακολούθησης, σε συνεργασία µε τις άλλες αρµόδιες υπηρεσίες και τους 
κοινωνικούς εταίρους.  
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¾ Μονοεπιχειρησιακά Προγράµµατα Συνεχιζόµενης Κατάρτισης:  
 
- Συνέχιση και περαιτέρω προώθηση και βελτίωση των Μονοεπιχειρησιακών 

Προγραµµάτων Συνεχιζόµενης Κατάρτισης.  
 
- Ενθάρρυνση και υποστήριξη των Μικροεπιχειρήσεων για την οργάνωση 

µονοεπιχειρησιακών προγραµµάτων κατάρτισης.  
 
¾ Μονοεπιχειρησιακά Προγράµµατα Συνεχιζόµενης Κατάρτισης στο 

Εξωτερικό:  
 
- Συνέχιση και περαιτέρω προώθηση και βελτίωση των Μονοεπιχειρησιακών 

Προγραµµάτων Συνεχιζόµενης Κατάρτισης στο Εξωτερικό, ιδιαίτερα σε τοµείς 
που έχουν σχέση µε νέα τεχνολογία και τεχνογνωσία καθώς και µε 
καινοτόµες προσεγγίσεις ανάπτυξης της διεύθυνσης.  

 
¾ Πολυεπιχειρησιακά Προγράµµατα Συνεχιζόµενης Κατάρτισης - Συνήθη:  

 
- Συνέχιση και περαιτέρω προώθηση και βελτίωση των Πολυεπιχειρησιακών 

Προγραµµάτων Συνεχιζόµενης Κατάρτισης.  
 
- Πρωταρχικός στόχος παραµένει η ποιοτική αναβάθµιση και η βελτίωση της 

αποτελεσµατικότητας των προγραµµάτων ειδικά σε σχέση µε την καλύτερη 
δυνατή µεταφορά γνώσεων και δεξιοτήτων στην επιχείρηση.  

 
¾ Πολυεπιχειρησιακά Προγράµµατα Συνεχιζόµενης Κατάρτισης - Ζωτικής 

Σηµασίας:  
 
- Συνέχιση και περαιτέρω προώθηση και βελτίωση των Πολυεπιχειρησιακών 

Προγραµµάτων Συνεχιζόµενης Κατάρτισης - Ζωτικής Σηµασίας σε ειδικά 
θέµατα προτεραιότητας όπως:  
 
∗ Ανάπτυξη της ∆ιεύθυνσης στις Μικρές Επιχειρήσεις  
 

∗ Στρατηγικές Χρηµατοδότησης και Ανάπτυξης Επιχειρήσεων  
 

∗ Στρατηγικές Βελτίωσης της Παραγωγικότητας σε Επιχειρήσεις  
 

∗ Αξιοποίηση Νέων Τεχνολογιών  
 

∗ Ανάπτυξη Ανθρώπινου ∆υναµικού  
 

∗ Στρατηγικές Προώθησης της Έρευνας σε Επιχειρήσεις 
 

∗ Στήριξη Βασικών Κλάδων της Μεταποίησης  
 

∗ Ανάπτυξη του Τοµέα των Κατασκευών  
 

∗ Ανάπτυξη του Τοµέα των Υπηρεσιών  
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∗ Ανάπτυξη της Τουριστικής Βιοµηχανίας  
 

∗ Ανάπτυξη των Τοµέων Γεωργίας / Αλιείας  
 

∗ Εναρµόνιση µε Εξελίξεις στο Κοινοτικό Κεκτηµένο  
 

∗ Ποιότητα και Περιβάλλον  
 

∗ Αξιοποίηση και Ανάπτυξη Απασχολούµενου Γυναικείου ∆υναµικού  
 
¾ Πολυεπιχειρησιακά Προγράµµατα Συνεχιζόµενης Κατάρτισης στο 

Εξωτερικό:  
 
- Συνέχιση και περαιτέρω προώθηση και βελτίωση των Πολυεπιχειρησιακών 

Προγραµµάτων Συνεχιζόµενης Κατάρτισης στο Εξωτερικό µε σκοπό την 
ενηµέρωση διευθυντικών στελεχών στις τελευταίες πρακτικές και µεθόδους 
διεύθυνσης, ανάπτυξης και τεχνολογικής αναβάθµισης της επιχείρησης.  

 
¾ Προγράµµατα Συνεχιζόµενης Κατάρτισης Συνδικαλιστικών Οργανώσεων:  

 
- Συνέχιση και βελτίωση των Προγραµµάτων που οργανώνονται από 

Συνδικαλιστικές Οργανώσεις Εργαζοµένων για Κατάρτιση Συνδικαλιστικών 
Στελεχών σε Συνδικαλιστικά Θέµατα.  

 
¾ Ευρωπαϊκό Πρόγραµµα Ανάπτυξης Επιχειρήσεων:  

 
- Συνέχιση και περαιτέρω προώθηση και εµπλουτισµός του Ευρωπαϊκού 

Προγράµµατος Ανάπτυξης Επιχειρήσεων (ΕΠΑΕ).  
 
¾ Πολυεπιχειρησιακά Προγράµµατα Συνεχιζόµενης Κατάρτισης - Άµεσης 

Εµπλοκής της ΑνΑ∆:  
 
- Συνέχιση και περαιτέρω προώθηση και βελτίωση των Πολυεπιχειρησιακών 

Προγραµµάτων Συνεχιζόµενης Κατάρτισης - Άµεσης Εµπλοκής της ΑνΑ∆.  
 
¾ Ενηµέρωση Επιχειρήσεων και Απασχολούµενου ∆υναµικού:  

 
- Συνέχιση της ενηµέρωσης των επιχειρήσεων και των εργοδοτουµένων τους για 

τη σηµασία και τα οφέλη της κατάρτισης καθώς και τις ευκαιρίες κατάρτισης 
που υπάρχουν και ενθάρρυνση για µεγαλύτερη συµµετοχή τους σε προγράµµατα 
κατάρτισης.  

 
¾ Συµπερίληψη Αυτοεργοδοτουµένων στη σφαίρα αρµοδιοτήτων της ΑνΑ∆:  

 
- Στη βάση σχετικών επαφών µε αρµόδιες κυβερνητικές υπηρεσίες, οργανώσεις 

και συνδέσµους αυτοεργοδοτουµένων, λήψη οριστικής απόφασης από το 
∆ιοικητικό Συµβούλιο της ΑνΑ∆ αναφορικά µε το ενδεχόµενο ένταξης των 
αυτοεργοδοτουµένων στη σφαίρα αρµοδιοτήτων της.  
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5.4 Συµβουλευτικές Υπηρεσίες σε Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις  
 
Ενόψει της ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση και του έντονου τοπικού και 
διεθνούς ανταγωνισµού, καθώς επίσης και της αυξανόµενης σηµασίας των 
Μικροµεσαίων επιχειρήσεων για την οικονοµία, αφού αποτελούν και τη συντριπτική 
πλειοψηφία των Κυπριακών επιχειρήσεων, είναι σηµαντικό όπως οι επιχειρήσεις 
εντατικοποιήσουν τις προσπάθειες τους για αύξηση της παραγωγικότητας και βελτίωση 
της αποδοτικότητας τους µε την πληρέστερη αξιοποίηση του ανθρώπινού τους 
δυναµικού.  
 
 

Στρατηγικός Στόχος 4    
 
Παροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών προς τις Μικροµεσαίες επιχειρήσεις µε σκοπό τη 
βελτίωση της λειτουργίας και αποδοτικότητας τους και γενικά την επαύξηση της 
ανταγωνιστικότητας τους µέσω της πληρέστερης ανάπτυξης και αξιοποίησης του 
ανθρώπινου τους δυναµικού καθώς και της επίλυσης σηµαντικών ανασταλτικών 
προβληµάτων που αντιµετωπίζουν.  
 
 
Μέτρα / ∆ράσεις  
 
¾ Συµβουλευτικές Υπηρεσίες σε Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις µε απασχόληση  

5-249 άτοµα:  
 
- Συνέχιση και περαιτέρω προώθηση και βελτίωση του Σχεδίου 

Συµβουλευτικών Υπηρεσιών για Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις µε απασχόληση 
5-249 άτοµα.  

 

- Προώθηση και υλοποίηση ειδικών προγραµµάτων κατάρτισης για τους 
Συµβούλους Μικροµεσαίων επιχειρήσεων σε θέµατα που αφορούν τα 
συστήµατα και πρακτικές διεύθυνσης ανθρώπινου δυναµικού καθώς και τον 
εντοπισµό και επίλυση ανασταλτικών προβληµάτων των εν λόγω επιχειρήσεων.  

 
¾ Συµβουλευτικές Υπηρεσίες και Κατάρτιση σε Μικροεπιχειρήσεις µε 

απασχόληση 1-4 άτοµα:  
 
- Τροχιοδρόµηση και εφαρµογή νέου ειδικού Σχεδίου Συµβουλευτικών 

Υπηρεσιών, Καθοδήγησης και Κατάρτισης για Μικροεπιχειρήσεις µε 
απασχόληση 1-4 άτοµα.  

 

- Προώθηση και υλοποίηση ειδικών προγραµµάτων κατάρτισης για τους 
Συµβούλους Μικροεπιχειρήσεων σε θέµατα που αφορούν τον εντοπισµό και 
επίλυση ανασταλτικών προβληµάτων των εν λόγω επιχειρήσεων σε συνδυασµό 
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µε την κατάρτιση/ανάπτυξη και πληρέστερη αξιοποίηση του ιδιοκτήτη/διευθυντή 
και του προσωπικού τους.  

 
- Προγραµµατισµένη ενηµέρωση των Μικροεπιχειρήσεων µε απασχόληση  1-4 

άτοµα για την εισαγωγή του νέου σχεδίου και τα οφέλη που θα µπορούν να 
αποκοµίσουν.  

 
 
5.5 Υποδοµή και Τεχνολογίες Κατάρτισης  
 
Η συνεχής βελτίωση του ποιοτικού επιπέδου της παρεχόµενης κατάρτισης, µέσω της 
ενίσχυσης και αναβάθµισης της υποδοµής κατάρτισης των ιδρυµάτων και οργανισµών 
κατάρτισης καθώς και των επιχειρήσεων, παράλληλα µε την προώθηση της δια βίου 
µάθησης, αποτελούν απαραίτητα συστατικά ενός σύγχρονου συστήµατος κατάρτισης 
ικανού να ανταποκρίνεται ευκολότερα και γρηγορότερα στις ολοένα µεταβαλλόµενες 
ανάγκες της οικονοµίας του τόπου.  
 
 

Στρατηγικός Στόχος 5      
 
Προσαρµογή του συστήµατος κατάρτισης στις σύγχρονες ανάγκες της αγοράς εργασίας 
και της αγοράς κατάρτισης µε τη βελτίωση της ποιότητας και αποτελεσµατικότητας 
της παρεχόµενης κατάρτισης. Σχετικά θα προωθηθεί η εξέταση και σταδιακή 
εισαγωγή συστήµατος αξιολόγησης και πιστοποίησης των συντελεστών παροχής 
κατάρτισης καθώς και η αξιοποίηση των δυνατοτήτων που παρέχουν οι τεχνολογίες 
της πληροφορικής και των επικοινωνιών.  
 
 
Μέτρα / ∆ράσεις  
 
¾ Ενίσχυση Υποδοµής Κατάρτισης Ιδρυµάτων και Επιχειρήσεων:  

 
- Συνέχιση και περαιτέρω προώθηση και βελτίωση του Σχεδίου Ενίσχυσης της 

Υποδοµής Κατάρτισης (de minimis) αξιοποιώντας πληρέστερα τις 
δυνατότητες που παρέχουν οι τεχνολογίες της πληροφορικής και των 
επικοινωνιών.  

 
- Οργάνωση και υλοποίηση σειράς επιµορφωτικών προγραµµάτων τα οποία θα 

απευθύνονται στους διευθυντές κατάρτισης, ιδρυµάτων και επιχειρήσεων, 
µε στόχο την καλύτερη οργάνωση και λειτουργία των κέντρων κατάρτισης.  
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- Οργάνωση και υλοποίηση ειδικών επιµορφωτικών προγραµµάτων για τους 
εκπαιδευτές σε θέµατα αξιοποίησης των τεχνολογιών της πληροφορικής και 
των επικοινωνιών στην κατάρτιση, νέες µορφές µάθησης καθώς και άλλα 
θέµατα εκπαιδευτικών δεξιοτήτων.  

 
¾ Εισαγωγή συστήµατος αξιολόγησης και πιστοποίησης των συντελεστών 

παροχής κατάρτισης:  
 
- Εξέταση και σταδιακή εισαγωγή συστήµατος αξιολόγησης και 

πιστοποίησης ιδρυµάτων/οργανισµών κατάρτισης και εκπαιδευτών µε 
έµφαση στη διασφάλιση τόσο της ποιότητας όσο και της λειτουργικότητας και 
αποδοτικότητας των συστηµάτων.  

 
 
5.6 Σύστηµα Επαγγελµατικών Προσόντων  
 
Η αναβάθµιση του ανθρώπινου δυναµικού του τόπου µέσω προγραµµατισµένων και 
συστηµατικών ενεργειών αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο στην προσπάθεια για αύξηση 
της παραγωγικότητας και βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της κυπριακής οικονοµίας. 
Ουσιαστικό ρόλο στην προσπάθεια αυτή αναµένεται να διαδραµατίσει η εισαγωγή 
Συστήµατος Επαγγελµατικών Προσόντων.  
 
 

Στρατηγικός Στόχος 6    
 
Αξιολόγηση των πορισµάτων ειδικής µελέτης σκοπιµότητας, διαµόρφωση συνολικής 
πολιτικής και προώθηση της σταδιακής εγκαθίδρυσης και λειτουργίας Συστήµατος 
Επαγγελµατικών Προσόντων στην Κύπρο, σε συνεργασία µε τους άλλους αρµόδιους 
φορείς, στη βάση σχετικών αποφάσεων πολιτικής του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της 
ΑνΑ∆.  
 
 
Μέτρα / ∆ράσεις  
 
¾ Εισαγωγή Συστήµατος Επαγγελµατικών Προσόντων:  

 
- Ετοιµασία ειδικής µελέτης σκοπιµότητας, διαµόρφωση συνολικής πολιτικής και 

προώθηση της σταδιακής εγκαθίδρυσης και λειτουργίας ολοκληρωµένου 
Συστήµατος Επαγγελµατικών Προσόντων στη βάση σχετικών αποφάσεων 
πολιτικής από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της ΑνΑ∆ για τις ενέργειες που πρέπει 
να αναληφθούν.  
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5.7 Έρευνες και Μελέτες  
 
Η διεξαγωγή ερευνών και µελετών σε σηµαντικά θέµατα τα οποία εµπίπτουν στη 
σφαίρα αρµοδιοτήτων της ΑνΑ∆ εξυπηρετεί στη συνεχή βελτίωση και εκσυγχρονισµό 
τόσο των συστηµάτων και των µηχανισµών όσο και στη βελτίωση της 
αποτελεσµατικότητας των δραστηριοτήτων και της διάδοσης των καινοτοµιών στον 
τοµέα της κατάρτισης.  
 
 

Στρατηγικός Στόχος 7    
 
∆ιεξαγωγή ερευνών και µελετών σε στρατηγικής σηµασίας για την ΑνΑ∆ θέµατα 
αναφορικά µε το ανθρώπινο δυναµικό της Κύπρου και την αξιολόγηση του έργου και 
της αποτελεσµατικότητας της για τη διαµόρφωση της στρατηγικής κατάρτισης και 
ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναµικού του τόπου.  
 
 
Βασικοί Θεµατικοί Τοµείς  
 
Αξιολογώντας τα στρατηγικά θέµατα που θα αποτελέσουν τους τοµείς προτεραιότητας 
για την ΑνΑ∆ κατά τη διάρκεια του Στρατηγικού Προγραµµατισµού 2004-2006 έχει 
εντοπιστεί αριθµός θεµατικών τοµέων για τους οποίους θα πρέπει να προγραµµατιστεί 
η διεξαγωγή διάφορων ερευνών και µελετών. Οι τοµείς αυτοί, πάντοτε βέβαια µε 
περιθώρια αναθεώρησης, εµπλουτισµού και περαιτέρω εξειδίκευσης κατά τη διάρκεια 
της τριετίας, είναι οι ακόλουθοι:  
 
¾ Μελέτες για το Στρατηγικό Προγραµµατισµό ΑνΑ∆:  

 
∗ Στρατηγικές Απασχόλησης και Ανάπτυξης του Ανθρώπινου ∆υναµικού στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση και την Κύπρο - Προκλήσεις για ΑνΑ∆  
 
∗ Στρατηγικός Προγραµµατισµός ΑνΑ∆ 2007-2013  

 
¾ Μελέτες για την Απασχόληση στην Κύπρο:  

 
∗ ∆ιαχρονικές Τάσεις Απασχόλησης  
 
∗ Προβλέψεις Απασχόλησης (Βραχυπρόθεσµες και Μακροπρόθεσµες)  
 
∗ Κινητικότητα του Ανθρώπινου ∆υναµικού  
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¾ Μελέτες για το Ανθρώπινο ∆υναµικό της Κύπρου:  
 
∗ Επιλεγµένες Οµάδες (Απασχολούµενοι, Άνεργοι και Αδρανές)  
 
∗ Γυναικείο ∆υναµικό  
 
∗ Ξένο Εργατικό ∆υναµικό  
 
∗ Εκπαίδευση, Κατάρτιση και ∆ια Βίου Μάθηση  

 
¾ Μελέτες για ∆ιερεύνηση Αναγκών Κατάρτισης:  

 
∗ Αρχική Κατάρτιση  
 
∗ Συνεχιζόµενη Κατάρτιση  

 
¾ Μελέτες για Επαγγελµατικά Προσόντα:  

 
∗ Σύστηµα Επαγγελµατικών Προσόντων  

 
¾ Μελέτες για Αξιολόγηση των Σχεδίων και της Προσφοράς της ΑνΑ∆:  

 
∗ Προσφορά Προγραµµάτων της ΑνΑ∆  
 
∗ Εκ των υστέρων αξιολόγηση (ex-post evaluation) των κύριων υφιστάµενων 

Σχεδίων της ΑνΑ∆ µε την ανάθεση σε ανεξάρτητους εξωτερικούς συµβούλους 
του έργου της αξιολόγησης τους. Ενδεικτικά, η αξιολόγηση αναµένεται να 
καλύψει τα ακόλουθα:  
 
¾ ∆ραστηριότητες Αρχικής Κατάρτισης  
 
¾ ∆ραστηριότητες Συνεχιζόµενης Κατάρτισης  
 
¾ Ειδικές Αναπτυξιακές ∆ραστηριότητες  

 
 
5.8 ∆ηµόσιες και ∆ιεθνείς Σχέσεις / Συνεργασίες  
 
Η ευαισθητοποίηση των επιχειρήσεων και η ενηµέρωση των συνεργατών της ΑνΑ∆ και 
του κοινού γενικότερα για τη σηµασία και τα οφέλη της κατάρτισης αλλά και για την 
αποστολή και τις υπηρεσίες του οργανισµού, παράλληλα µε τη συνεργασία και την 
ανταλλαγή εµπειριών µε διεθνείς υπηρεσίες, φορείς και οργανισµούς στον τοµέα της 
κατάρτισης και ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναµικού, αποτελούν καθοριστικές 
ενέργειες για την έγκαιρη και αποτελεσµατική αντιµετώπιση προκλήσεων που συνεχώς 
δηµιουργούνται για την ΑνΑ∆.  
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Στρατηγικός Στόχος 8    
 
Ανάπτυξη και ενδυνάµωση των δηµοσίων σχέσεων και συνεργασιών, κυρίως µέσω 
της προβολής και ενηµέρωσης για τις υπηρεσίες που προσφέρει η ΑνΑ∆, όπως επίσης 
διεύρυνση και ενδυνάµωση των διεθνών σχέσεων και συνεργασιών µε έµφαση στη 
στενότερη επαφή µε τις αρµόδιες υπηρεσίες και φορείς της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
των κρατών-µελών.  
 
 
Μέτρα / Ενέργειες για τις ∆ηµόσιες Σχέσεις και Συνεργασίες  
 
¾ Πληρέστερη ενηµέρωση του κοινού για το ρόλο και την αποστολή της ΑνΑ∆. 

Αυτό διαλαµβάνει τα ακόλουθα:  
 
- Σχεδιασµό και προώθηση εταιρικής εκστρατείας η οποία θα πρέπει να εκπέµπει 

µηνύµατα για το ρόλο και τις αρµοδιότητες του οργανισµού.  
 

- Αξιοποίηση των Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας.  
 

- Έκδοση ενηµερωτικών εντύπων.  

 

- Αρθρογραφία στον ηµερήσιο τύπο.  
 

- Συµµετοχή σε εκθέσεις. 
 
¾ Καλύτερη προβολή και ενηµέρωση για τις έρευνες και µελέτες που διεξάγει η 

ΑνΑ∆ µέσα από τα ακόλουθα:  
 
- Έκδοση ενηµερωτικών εντύπων.  

 

- ∆ηµοσιογραφικές διασκέψεις.  
 

- Συγκεντρώσεις ενδιαφεροµένων/εµπλεκοµένων φορέων.  
 
¾ Προβολή και ενηµέρωση για ειδικά σχέδια/δραστηριότητες µε έµφαση στα νέα 

Σχέδια καθώς και στην αξιολόγηση και πιστοποίηση των συντελεστών παροχής 
κατάρτισης.  

 
¾ Εκστρατείες προσέλκυσης ενδιαφεροµένων σε δραστηριότητες αρχικής 

κατάρτισης µε ειδική έµφαση στην προβολή και προσέλκυση συµµετοχών στα 
τέσσερα νέα Σχέδια τα οποία θα συγχρηµατοδοτηθούν από το Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταµείο και την ΑνΑ∆.  
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¾ Συνέχιση και εµπλουτισµός της καθιερωµένης συνάντησης της ΑνΑ∆ µε τα 
ιδρύµατα και οργανισµούς κατάρτισης µε κύριο σκοπό την ενηµέρωση και την 
ανταλλαγή απόψεων για βελτίωση της συνεργασίας και της ποιότητας της 
παρεχόµενης κατάρτισης.  

 
¾ Αναβάθµιση της συνεργασίας και του επιπέδου συντονισµού µεταξύ της ΑνΑ∆ 

και άλλων συναρµοδίων υπηρεσιών µε πρωταγωνιστικό ρόλο στο εθνικό 
σύστηµα επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης.  

 
¾ Αναβάθµιση των σχέσεων και της συνεργασίας της ΑνΑ∆, µέσα από τη 

διοργάνωση ειδικών συναντήσεων, µε:  
 
- Εργοδοτικές Οργανώσεις και Συνδέσµους  
 

- Επαγγελµατικούς Συνδέσµους  
 

- Συνδικαλιστικές Οργανώσεις  
 

- Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης  
 
¾ Στενότερη και συνεχής επαφή της ΑνΑ∆ για ανταλλαγή απόψεων µε:  

 
- Επιχειρήσεις κατά τοµέα και µέγεθος  
 

- ∆ηµόσια και Ιδιωτικά Ιδρύµατα και Οργανισµούς Κατάρτισης  
 

- Συµβούλους Επιχειρήσεων  
 
Μέτρα / Ενέργειες για τις ∆ιεθνείς Σχέσεις και Συνεργασίες  
 
¾ ∆ιεύρυνση και περαιτέρω ανάπτυξη των σχέσεων και της συνεργασίας της ΑνΑ∆ 

µε επιλεγµένες διεθνείς και ευρωπαϊκές υπηρεσίες, οργανισµούς και φορείς 
όπως:  
 
- Γενική ∆ιεύθυνση Εκπαίδευση και Πολιτισµός της Ευρωπαϊκής Επιτροπής  
 

- Γενική ∆ιεύθυνση Απασχόληση και Κοινωνικές Υποθέσεις της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής  

 

- Ευρωπαϊκό Κέντρο για την Ανάπτυξη της Επαγγελµατικής Κατάρτισης 
(CEDEFOP)  

 

- Ευρωπαϊκό Ίδρυµα Κατάρτισης (ETF)  
 

- Ευρωπαϊκός Σύνδεσµος Επαγγελµατικής Κατάρτισης (EVTA)  
 

- ∆ιεθνής Οµοσπονδία Οργανισµών για την Κατάρτιση και Ανάπτυξη (IFTDO)  
 

- ∆ιεθνής Οργάνωση Εργασίας (ILO)  
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¾ Συνέχιση και εντατικοποίηση της συνεργασίας µε τον Οργανισµό Απασχόλησης 
Εργατικού ∆υναµικού (ΟΑΕ∆) στα πλαίσια του πρωτοκόλλου συνεργασίας 
καθώς και υπογραφή και υλοποίηση νέου προγράµµατος για τη διετία 2004-2006. 
Πρόσθετα, επιλεκτική προώθηση συνεργασίας µε άλλους συναφείς ελληνικούς 
οργανισµούς και φορείς, όπως είναι ο Οργανισµός Επαγγελµατικής 
Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΟΕΕΚ) και το Εθνικό Κέντρο Πιστοποίησης 
∆οµών Συνεχιζόµενης Κατάρτισης και Συνοδευτικών Υποστηρικτικών 
Υπηρεσιών (ΕΚεΠις).  

 
¾ Συµµετοχή στο ReferNet (ευρωπαϊκό δίκτυο πληροφόρησης για την 

επαγγελµατική εκπαίδευση και κατάρτιση) ως εθνικός συντονιστής και 
λειτουργία εθνικής κοινοπραξίας στη βάση έγκρισης από το CEDEFOP σχετικής 
πρότασης και προγράµµατος εργασίας.  

 
¾ Ανάπτυξη νέων εποικοδοµητικών συνεργασιών µεταξύ της ΑνΑ∆ και εθνικών 

και διεθνών οργανισµών µε σκοπό την ανταλλαγή και άντληση νέων εµπειριών 
για αξιοποίηση τους στην Κύπρο σε θεµατικούς τοµείς όπως προβλέψεις αναγκών 
απασχόλησης και κατάρτισης, εκ των υστέρων αξιολόγηση Σχεδίων, 
Επαγγελµατικά Προσόντα καθώς και αξιολόγηση και πιστοποίηση των 
συντελεστών παροχής κατάρτισης.  

 
¾ Συνεχής παρακολούθηση των εξελίξεων στον Ευρωπαϊκό χώρο σχετικά µε την 

υποβολή προτάσεων σε διάφορα Ταµεία/Προγράµµατα όπως το Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταµείο και τα άλλα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία. 

 
 
5.9 Αποτελεσµατικότητα ΑνΑ∆  
 
Βασική προϋπόθεση για την επίτευξη των στρατηγικών στόχων της ΑνΑ∆ που έχουν 
καθοριστεί για την τριετία 2004-2006 καθώς και για τη βελτίωση των υπηρεσιών που 
παρέχει και την αποδοτικότερη λειτουργία της είναι η συνεχής και εντατική προσπάθεια 
για δραστική επαύξηση της αποτελεσµατικότητας του οργανισµού.  
 
 

Στρατηγικός Στόχος 9    
 
Εντατικοποίηση της προσπάθειας για δραστική επαύξηση της αποτελεσµατικότητας 
των υπηρεσιών της ΑνΑ∆ κυρίως µέσω της διεξαγωγής άσκησης λεπτοµερούς 
εξέτασης (scrutiny exercise) του τρόπου λειτουργίας της ΑνΑ∆, της εφαρµογής 
Στρατηγικής Πληροφορικής για ουσιαστική αναβάθµιση της µηχανοργάνωσης και 
µηχανογράφησης της ΑνΑ∆ καθώς και της συνεχούς και επικεντρωµένης κατάρτισης 
και ανάπτυξης του προσωπικού της.  
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Μέτρα / Ενέργειες  
 
¾ Έγκαιρη δηµιουργία και αποτελεσµατική λειτουργία κατάλληλων δοµών στην 

ΑνΑ∆ για διασφάλιση της απορρόφησης κοινοτικών πόρων.  
 
¾ ∆ιεξαγωγή άσκησης λεπτοµερούς εξέτασης (scrutiny exercise) της οργάνωσης 

και του τρόπου λειτουργίας και διεκπεραίωσης των εργασιών της ΑνΑ∆ σε 
συνδυασµό µε επανεξέταση της υφιστάµενης πολιτικής έγκρισης και 
επιχορήγησης της κατάρτισης.  

 
¾ Υιοθέτηση συστήµατος αξιολόγησης του έργου και της αποτελεσµατικότητας 

της ΑνΑ∆ µε τη χρήση εσωτερικού συστήµατος αυτοαξιολόγησης (Common 
Assessment Framework - CAF) και µε την προώθηση της εκ των υστέρων 
αξιολόγησης (ex post evaluation) µε την ανάθεση του έργου σε ανεξάρτητους 
εξωτερικούς συµβούλους.  

 
¾ Εφαρµογή νέας Στρατηγικής Πληροφορικής για ουσιαστική αναβάθµιση της 

µηχανοργάνωσης και µηχανογράφησης της ΑνΑ∆ µε στόχο την απλοποίηση 
των διαδικασιών και τη µείωση της γραφειοκρατίας, την εισαγωγή ηλεκτρονικού 
τρόπου επικοινωνίας και εξυπηρέτησης των συνεργατών και τη βελτίωση της 
ιστοσελίδας.  

 
¾ Ανάπτυξη και εφαρµογή Κώδικα Καλής ∆ιαχειριστικής Συµπεριφοράς της 

ΑνΑ∆ προς τους συνεργάτες της και του κοινού γενικότερα.  
 
¾ Συνεχής προσπάθεια ώστε ο λόγος των διαχειριστικών εξόδων της ΑνΑ∆ προς 

τις δαπάνες κατάρτισης να σταθεροποιηθεί και, αν είναι δυνατό, να µειωθεί.  
 
¾ Βελτιώσεις και επέκταση των κτιριακών εγκαταστάσεων της ΑνΑ∆ για 

καλύτερη αξιοποίηση των δυνατοτήτων και αύξηση της αποδοτικότητας του 
προσωπικού της.  

 
¾ Συνεχής και επικεντρωµένη κατάρτιση και ανάπτυξη του προσωπικού της 

ΑνΑ∆ µε βάση το ετήσιο πλάνο κατάρτισης το οποίο λαµβάνει υπόψη τους 
στρατηγικούς και τµηµατικούς στόχους της ΑνΑ∆ καθώς και τους ατοµικούς 
στόχους του προσωπικού.  
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6. ΣΧΕ∆ΙΑ ΑνΑ∆ 2004 - 2006  
 
Οι δραστηριότητες που προωθεί η ΑνΑ∆ σχεδιάζονται έτσι ώστε να ανταποκρίνονται 
στις ανάγκες της οικονοµίας, των επιχειρήσεων και του ανθρώπινου δυναµικού. Οι 
ανάγκες αυτές εντοπίζονται αξιοποιώντας τα πορίσµατα και τις εισηγήσεις ερευνών 
και µελετών. Η κατάρτιση παρέχεται από ιδρύµατα/οργανισµούς κατάρτισης καθώς 
και από τις ίδιες τις επιχειρήσεις. Η ΑνΑ∆ έχει τη συνολική ευθύνη για τον 
προγραµµατισµό και συντονισµό της κατάρτισης και ανάπτυξης του ανθρώπινου 
δυναµικού του τόπου στα πλαίσια πάντοτε του συγκεκριµένου ρόλου και των 
αρµοδιοτήτων της.  
 
Η ΑνΑ∆ διασφαλίζει ότι οι εγκεκριµένες και επιχορηγηµένες δραστηριότητες 
κατάρτισης οργανώνονται σύµφωνα µε καθορισµένες προδιαγραφές και διαδικασίες 
και ότι ανταποκρίνονται στις προτεραιότητες της οικονοµίας οι οποίες γνωστοποιούνται 
µε τη µορφή καθοδηγητικού εγγράφου στους παροχείς κατάρτισης.  
 
Κατά τη διάρκεια του Στρατηγικού Προγραµµατισµού για την τριετία 2004-2006 θα 
συνεχίσει η λειτουργία και ο εµπλουτισµός των υφιστάµενων σχεδίων της ΑνΑ∆, 
ενώ ταυτόχρονα προγραµµατίζεται να τροχιοδροµηθούν µέσα στο 2004 και νέα 
σχέδια για επίτευξη των στρατηγικών στόχων που έχει καθορίσει η ΑνΑ∆. Στο 
κεφάλαιο αυτό καταγράφονται οι υπολογιζόµενοι αριθµητικοί στόχοι τόσο για τα 
υφιστάµενα όσο και τα νέα Σχέδια της ΑνΑ∆ που θα λειτουργούν την τριετία         
2004-2006.  
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

ΑΞΟΝΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 
 

ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 

 

ΣΧΕ∆ΙΑ ΑνΑ∆ 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΑ 
ΣΧΕ∆ΙΑ 

 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ  
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ

ΝΕΑ  
ΣΧΕ∆ΙΑ 
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6.1 Υφιστάµενα Σχέδια και Αριθµητικοί Στόχοι  
 
Τα υφιστάµενα Σχέδια της ΑνΑ∆ τα οποία θα συνεχίσουν να λειτουργούν κατά τη 
διάρκεια της τριετίας 2004-2006, αφορούν Προγράµµατα Αρχικής και Συνεχιζόµενης 
Κατάρτισης καθώς και Ειδικές Αναπτυξιακές ∆ραστηριότητες.  
 
Οι συνολικές προβλεπόµενες δαπάνες στα υφιστάµενα Σχέδια για την τριετία 2004-
2006 υπολογίζεται να ανέλθουν στα £19.910.000 παρουσιάζοντας µια αύξηση της 
τάξης του 51% σε σύγκριση µε τις δαπάνες για την τριετία 2001-2003. Το ποσό αυτό 
κατανέµεται σε:  
 
¾ ∆ραστηριότητες Κατάρτισης £17.300.000 (86,9%)  
 

¾ Ειδικές Αναπτυξιακές ∆ραστηριότητες £2.610.000 (13,1%)  
 
Στις υφιστάµενες ∆ραστηριότητες Κατάρτισης, που θα υλοποιηθούν κατά τη 
διάρκεια της τριετίας 2004-2006, αναµένεται ότι οι συµµετοχές θα ανέλθουν στις 
114.725 άτοµα ενώ το ποσό που θα δαπανηθεί υπολογίζεται να φτάσει στα 
£17.300.000. Συγκρίνοντας τους αριθµούς αυτούς µε τους αντίστοιχους της τριετίας 
2001-2003 παρατηρείται µια αύξηση τόσο στις συµµετοχές (16%) όσο και στις 
δαπάνες (43%). Οι δραστηριότητες αυτές διαχωρίζονται σε:  
 
¾ ∆ραστηριότητες Αρχικής Κατάρτισης, όπου οι συµµετοχές αναµένεται να 

ανέλθουν στις 3.590 άτοµα ενώ οι δαπάνες στα £2.900.000 (αύξηση 3% και 16% 
αντίστοιχα συγκριτικά µε την τριετία 2001-2003)  

 

¾ ∆ραστηριότητες Συνεχιζόµενης Κατάρτισης, όπου οι συµµετοχές αναµένεται να 
ανέλθουν στις 111.135 άτοµα ενώ οι δαπάνες στα £14.400.000 (αύξηση 17% και 
51% αντίστοιχα συγκριτικά µε την τριετία 2001-2003)  

 
Το ποσό που θα διατεθεί για τις υφιστάµενες Ειδικές Αναπτυξιακές ∆ραστηριότητες 
την τριετία 2004-2006 αναµένεται να ανέλθει στα £2.610.000 και ισοδυναµεί µε το 
13,1% των προβλεπόµενων δαπανών στις υφιστάµενες δραστηριότητες. Συγκρίνοντας 
το ποσό που υπολογίζεται να δαπανηθεί µε το αντίστοιχο της τριετίας 2001-2003 
προκύπτει µια αύξηση που φτάνει στο 125%. Το ποσό αυτό προβλέπεται να 
κατανεµηθεί κυρίως στις ακόλουθες δραστηριότητες:  
 
¾ Σχέδιο Συµβουλευτικών Υπηρεσιών για Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις µε 

απασχόληση 5-249 άτοµα £1.340.000 µε υπολογιζόµενες συµµετοχές 435 
επιχειρήσεων (αύξηση 53% στις δαπάνες συγκριτικά µε την τριετία 2001-2003)  

 

¾ Σχέδιο Ενίσχυσης της Υποδοµής Κατάρτισης £680.000 µε υπολογιζόµενες 
συµµετοχές 80 ιδρυµάτων/οργανισµών κατάρτισης και επιχειρήσεων (αύξηση 199% 
στις δαπάνες συγκριτικά µε την τριετία 2001-2003)  
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Υφιστάµενα Σχέδια Αρχικής Κατάρτισης  
 
Οι συµµετοχές στα υφιστάµενα Σχέδια Αρχικής Κατάρτισης την τριετία 2004-2006 
αναµένεται ότι θα ανέλθουν στα 3.590 άτοµα ενώ το ποσό που θα δαπανηθεί 
υπολογίζεται να φτάσει στα £2.900.000. Συγκρίνοντας τους αριθµούς αυτούς µε τους 
αντίστοιχους της τριετίας 2001-2003 παρατηρείται µια αύξηση τόσο στις συµµετοχές 
(3%) όσο και στις δαπάνες (16%). 
 
 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΣΤΑ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΑ ΣΧΕ∆ΙΑ 
ΑΡΧΙΚΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 2004-2006
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∆ΑΠΑΝΕΣ ΣΤΑ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΑ ΣΧΕ∆ΙΑ 
ΑΡΧΙΚΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 2004-2006
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Υφιστάµενα Σχέδια Συνεχιζόµενης Κατάρτισης  
 
Οι συµµετοχές στα υφιστάµενα Σχέδια Συνεχιζόµενης Κατάρτισης την τριετία 
2004-2006 αναµένεται ότι θα ανέλθουν στα 111.135 άτοµα ενώ το ποσό που θα 
δαπανηθεί υπολογίζεται να φτάσει στα £14.400.000. Συγκρίνοντας τους αριθµούς 
αυτούς µε τους αντίστοιχους της τριετίας 2001-2003 παρατηρείται µια αύξηση τόσο 
στις συµµετοχές (17%) όσο και στις δαπάνες (51%).  
 
 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΣΤΑ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΑ ΣΧΕ∆ΙΑ 
ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 2004-2006
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∆ΑΠΑΝΕΣ ΣΤΑ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΑ ΣΧΕ∆ΙΑ 
ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 2004-2006
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Υφιστάµενες Ειδικές Αναπτυξιακές ∆ραστηριότητες  
 
Το ποσό που υπολογίζεται να διατεθεί στις υφιστάµενες Ειδικές Αναπτυξιακές 
∆ραστηριότητες την τριετία 2004-2006 αναµένεται να ανέλθει στα £2.610.000 
παρουσιάζοντας αύξηση 125% συγκριτικά µε την τριετία 2001-2003.  
 

∆ΑΠΑΝΕΣ ΣΤΙΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΕΣ ΕΙ∆ΙΚΕΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 2004-2006
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6.2 Νέα Σχέδια και Αριθµητικοί Στόχοι  
 
Μέσα στην τριετία 2004-2006 θα τροχιοδροµηθούν από την ΑνΑ∆ και θα λειτουργούν 
τέσσερα νέα Σχέδια τα οποία θα συγχρηµατοδοτηθούν από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 
Ταµείο. Τα Σχέδια αυτά αποσκοπούν κατά περίπτωση στην προώθηση της Κατάρτισης 
και Απασχολησιµότητας Νέων Αποφοίτων Σχολών ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, 
Ανέργων και Αδρανούς Γυναικείου ∆υναµικού καθώς και στην παροχή 
Συµβουλευτικών Υπηρεσιών, Καθοδήγησης και Κατάρτισης σε 
Μικροεπιχειρήσεις µε απασχόληση 1-4 άτοµα.  
 
6.2.1 Περιγραφή Νέων Σχεδίων  
 
Η περιγραφή των νέων Σχεδίων περιλαµβάνει το σκοπό και τα βασικά χαρακτηριστικά 
του Σχεδίου καθώς και την οικονοµική κάλυψη που παρέχει.  
 
(i) Σχέδιο Προώθησης της Κατάρτισης και Απασχολησιµότητας Νέων Αποφοίτων 

Σχολών ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης 
 
Σκοπός  
 
Αποτελεσµατική κάλυψη αναγκών κατάρτισης Νέων Αποφοίτων Σχολών 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης µε απώτερο στόχο την οµαλή και αποτελεσµατική 
ένταξη τους στην αγορά εργασίας µέσω απόκτησης εξειδικευµένων συµπληρωµατικών 
γνώσεων και δεξιοτήτων.  
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Βασικά χαρακτηριστικά  
 
Τα άτοµα τα οποία θα καλύπτονται από το Σχέδιο θα είναι νέοι απόφοιτοι, κυρίως από 
τη Γενική Κατεύθυνση Σχολών ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, οι οποίοι δεν θα έχουν 
εργασιακή πείρα πέραν των 9 µηνών µετά την αποφοίτηση τους.  
 
Το Σχέδιο διαλαµβάνει εξατοµικευµένη καθοδήγηση µε διάγνωση και καταγραφή των 
ικανοτήτων, κλίσεων και ενδιαφερόντων των δικαιούχων ατόµων και σχεδιασµό 
ατοµικού δελτίου ανάπτυξης µε παράλληλη συνεχή πληροφόρηση για τις ευκαιρίες 
κατάρτισης και απασχόλησης που υπάρχουν.  
 
Στα πλαίσια του Σχεδίου θα οργανώνονται προγράµµατα κατάρτισης για παροχή 
βασικών δεξιοτήτων (π.χ. επικοινωνία και διαπροσωπικές σχέσεις, οµαδική εργασία, 
ηλεκτρονικός αλφαβητισµός και εκµάθηση γλωσσών). Επίσης, θα οργανώνονται 
δραστηριότητες που αφορούν συγκεκριµένες ειδικότητες στις οποίες παρουσιάζονται 
ελλείψεις. Οι γνώσεις και δεξιότητες που θα απαιτούνται θα προσαρµόζονται στις 
ανάγκες της αγοράς εργασίας µέσα από την απόκτηση εργασιακής πείρας µε 
τοποθέτηση των ενδιαφεροµένων σε κατάλληλες επιχειρήσεις. Τα προγράµµατα αυτά 
θα υλοποιούνται σε συνεργασία µε δηµόσια ή/και ιδιωτικά ιδρύµατα/οργανισµούς 
κατάρτισης.  
 
Οικονοµική κάλυψη  
 
Καταβολή επιδόµατος στους συµµετέχοντες καθ’ όλη τη διάρκεια του προγράµµατος 
και κάλυψη του κόστους τόσο του ιδρυµατικού όσο και του πρακτικού µέρους της 
κατάρτισης.  
 
 
(ii) Σχέδιο Προώθησης της Κατάρτισης και Απασχολησιµότητας Ανέργων  
 
Σκοπός  
 
Αποτελεσµατική κάλυψη αναγκών κατάρτισης επιλεγµένων οµάδων-στόχων ανέργων 
µε απώτερο στόχο τη βελτίωση της απασχολησιµότητας τους µέσω της απόκτησης 
εξειδικευµένων συµπληρωµατικών γνώσεων και δεξιοτήτων.  
 
Βασικά χαρακτηριστικά  
 
Τα άτοµα τα οποία θα καλύπτονται από το Σχέδιο θα είναι επιλεγµένες οµάδες-στόχοι 
ανέργων, µε προτεραιότητα στις γυναίκες, στους νέους ανέργους ηλικίας 15-24 χρονών 
χωρίς προσόντα και σε οµάδες που κινδυνεύουν µε κοινωνικό αποκλεισµό.  
 
Το Σχέδιο διαλαµβάνει εξατοµικευµένη καθοδήγηση µε διάγνωση και καταγραφή των 
ικανοτήτων, κλίσεων και ενδιαφερόντων των δικαιούχων ατόµων και σχεδιασµό 
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ατοµικού δελτίου ανάπτυξης µε παράλληλη συνεχή πληροφόρηση για τις ευκαιρίες 
κατάρτισης και απασχόλησης που υπάρχουν.  
 
Στα πλαίσια του Σχεδίου θα οργανώνονται προγράµµατα κατάρτισης για παροχή 
βασικών δεξιοτήτων (π.χ. επικοινωνία και διαπροσωπικές σχέσεις, οµαδική εργασία, 
ηλεκτρονικός αλφαβητισµός και εκµάθηση γλωσσών). Επίσης, θα οργανώνονται 
δραστηριότητες που αφορούν συγκεκριµένες ειδικότητες στις οποίες παρουσιάζονται 
ελλείψεις. Οι γνώσεις και δεξιότητες που θα απαιτούνται θα προσαρµόζονται στις 
ανάγκες της αγοράς εργασίας µέσα από την απόκτηση εργασιακής πείρας µε 
τοποθέτηση των ενδιαφεροµένων σε κατάλληλες επιχειρήσεις. Τα προγράµµατα αυτά 
θα υλοποιούνται σε συνεργασία µε δηµόσια ή/και ιδιωτικά ιδρύµατα/οργανισµούς 
κατάρτισης.  
 
Οικονοµική κάλυψη  
 
Καταβολή επιδόµατος στους συµµετέχοντες καθ’ όλη τη διάρκεια του προγράµµατος 
και κάλυψη του κόστους τόσο του ιδρυµατικού όσο και του πρακτικού µέρους της 
κατάρτισης.  
 
 
(iii) Σχέδιο Προώθησης της Κατάρτισης και Απασχολησιµότητας Αδρανούς 

Γυναικείου ∆υναµικού  
 
Σκοπός  
 
Αποτελεσµατική κάλυψη αναγκών κατάρτισης επιλεγµένων οµάδων-στόχων αδρανούς 
γυναικείου δυναµικού µε απώτερο στόχο τη βελτίωση της απασχολησιµότητας τους και 
την ενθάρρυνση τους να ενταχθούν στην αγορά εργασίας µέσω της απόκτησης 
εξειδικευµένων συµπληρωµατικών γνώσεων και δεξιοτήτων.  
 
Βασικά χαρακτηριστικά  
 
Τα άτοµα τα οποία θα καλύπτονται από το Σχέδιο θα είναι επιλεγµένες οµάδες-στόχοι 
αδρανούς γυναικείου δυναµικού.  
 
Το Σχέδιο διαλαµβάνει εξατοµικευµένη καθοδήγηση µε διάγνωση και καταγραφή των 
ικανοτήτων, κλίσεων και ενδιαφερόντων των δικαιούχων ατόµων και σχεδιασµό 
ατοµικού δελτίου ανάπτυξης µε παράλληλη συνεχή πληροφόρηση για τις ευκαιρίες 
κατάρτισης και απασχόλησης που υπάρχουν.  
 
Στα πλαίσια του Σχεδίου θα οργανώνονται προγράµµατα κατάρτισης για παροχή 
βασικών δεξιοτήτων (π.χ. επικοινωνία και διαπροσωπικές σχέσεις, οµαδική εργασία, 
ηλεκτρονικός αλφαβητισµός και εκµάθηση γλωσσών). Επίσης, θα οργανώνονται 
δραστηριότητες που αφορούν συγκεκριµένες ειδικότητες στις οποίες παρουσιάζονται 
ελλείψεις. Οι γνώσεις και δεξιότητες που θα απαιτούνται θα προσαρµόζονται στις 
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ανάγκες της αγοράς εργασίας µέσα από την απόκτηση εργασιακής πείρας µε 
τοποθέτηση των ενδιαφεροµένων σε κατάλληλες επιχειρήσεις. Τα προγράµµατα αυτά 
θα υλοποιούνται σε συνεργασία µε δηµόσια ή/και ιδιωτικά ιδρύµατα/οργανισµούς 
κατάρτισης.  
 
Οικονοµική κάλυψη  
 
Καταβολή επιδόµατος στους συµµετέχοντες καθ’ όλη τη διάρκεια του προγράµµατος 
και κάλυψη του κόστους τόσο του ιδρυµατικού όσο και του πρακτικού µέρους της 
κατάρτισης.  
 
 
(iv) Σχέδιο Συµβουλευτικών Υπηρεσιών, Καθοδήγησης και Κατάρτισης για 

Μικροεπιχειρήσεις µε απασχόληση 1-4 άτοµα  
 
Σκοπός  
 
Βελτίωση της λειτουργίας και αποδοτικότητας των Μικροεπιχειρήσεων µε απασχόληση 
1-4 άτοµα και γενικά επαύξηση της ανταγωνιστικότητας τους µέσω της συστηµατικής 
διάγνωσης των αδυναµιών/προβληµάτων που αντιµετωπίζουν και στη συνέχεια την 
κατάρτιση/ανάπτυξη και πληρέστερη αξιοποίηση του ιδιοκτήτη/διευθυντή και του 
προσωπικού τους.  
 
Βασικά χαρακτηριστικά  
 
Το Σχέδιο διαλαµβάνει εξατοµικευµένη διάγνωση µέσα από σχετική διερεύνηση των 
αδυναµιών/προβληµάτων των Μικροεπιχειρήσεων από κατάλληλους Συµβούλους/ 
Εκπαιδευτές επιχειρήσεων.  
 
Στα πλαίσια του Σχεδίου θα παρέχεται οµαδική ιδρυµατική κατάρτιση ιδιοκτητών/ 
διευθυντών µε την παρακολούθηση ειδικά σχεδιασµένου προγράµµατος κατάρτισης 
που θα περιλαµβάνει θέµατα όπως διεύθυνση, διοίκηση, οργάνωση, οικονοµική 
διαχείριση, µάρκετινγκ και πωλήσεις, πληροφορική, ασφάλεια και υγεία κλπ. Θα 
περιλαµβάνει και ενδοεπιχειρησιακό µέρος όπου θα επιτυγχάνεται η εξειδίκευση και η 
πρακτική εφαρµογή.  
 
Επίσης, θα παρέχεται επιτόπια και κατά περίπτωση άτυπη κατάρτιση του ιδιοκτήτη/ 
διευθυντή και του προσωπικού της Μικροεπιχείρησης σε ένα ευρύ φάσµα τεχνικών 
γνώσεων και δεξιοτήτων σε θέµατα όπως διεύθυνση, διοίκηση, οργάνωση, οικονοµική 
διαχείριση, µάρκετινγκ και πωλήσεις, πληροφορική, ασφάλεια και υγεία κλπ.  
 
Οικονοµική κάλυψη  
 
Καταβάλλεται χορήγηµα στον εργοδότη σε σχέση µε το κόστος συµµετοχής του στις 
δραστηριότητες αυτές.  
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6.2.2 Αριθµητικοί Στόχοι Νέων Σχεδίων  
 
Οι συνολικές προβλεπόµενες δαπάνες στα Νέα Σχέδια για την τριετία 2004-2006 
υπολογίζεται να ανέλθουν στα £3.800.000. Το ποσό αυτό υπολογίζεται να διατεθεί στα 
τρία Νέα Σχέδια Κατάρτισης £2.600.000 (68,4%) και στο Νέο Σχέδιο 
Μικροεπιχειρήσεων µε απασχόληση 1-4 άτοµα £1.200.000 (31,6%). Στα τρία Νέα 
Σχέδια Κατάρτισης οι υπολογιζόµενες συµµετοχές ανέρχονται στα 1.850 άτοµα ενώ 
στο Νέο Σχέδιο Μικροεπιχειρήσεων (1-4 άτοµα) αναµένεται συµµετοχή 600 
επιχειρήσεων.  
 
 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΣΤΑ ΝΕΑ ΣΧΕ∆ΙΑ 2004-2006
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7. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΑνΑ∆ 2004 - 2006  
 
Με τον προσδιορισµό των αξόνων προτεραιότητας της ΑνΑ∆ για την τριετία 2004-
2006 καθορίζονται τα Σχέδια του οργανισµού για τη συγκεκριµένη περίοδο, τόσο τα 
υφιστάµενα όσο και τα νέα που θα λειτουργούν, προς επίτευξη των στρατηγικών 
στόχων που έχουν καθοριστεί. Στη βάση της διαδικασίας αυτής, καταρτίστηκε και ο 
οικονοµικός προγραµµατισµός της ΑνΑ∆ για την τριετία 2004-2006.  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Το συνολικό ποσό που υπολογίζεται ότι θα δαπανηθεί από την ΑνΑ∆ µέσα στην 
τριετία 2004-2006 για σκοπούς Ανάπτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού ανέρχεται στα 
£24.010.000. Το ποσό αυτό προβλέπεται να διατεθεί σε Υφιστάµενες ∆ραστηριότητες 
Κατάρτισης (£17.300.000 ή 72,1%), σε Ειδικές Αναπτυξιακές ∆ραστηριότητες 
(£2.910.000 ή 12,1%) και σε Νέα Σχέδια Συγχρηµατοδοτούµενα από το ΕΚΤ 
(£3.800.000 ή 15,8%).  
 
 

ΑΞΟΝΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 
 

ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 

 

ΣΧΕ∆ΙΑ ΑνΑ∆ 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΑ 
ΣΧΕ∆ΙΑ 

 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ  
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ

ΝΕΑ  
ΣΧΕ∆ΙΑ 
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Οι προβλεπόµενες δαπάνες στις Υφιστάµενες ∆ραστηριότητες Κατάρτισης 
κατανέµονται ως ακολούθως:  
 
¾ Υφιστάµενα Σχέδια Αρχικής Κατάρτισης £2.900.000 
 

¾ Υφιστάµενα Σχέδια Συνεχιζόµενης Κατάρτισης £14.400.000  
 
Οι προβλεπόµενες δαπάνες στις Ειδικές Αναπτυξιακές ∆ραστηριότητες 
κατανέµονται ως ακολούθως:  
 
¾ Συµβουλευτικές Υπηρεσίες £1.340.000  
 

¾ Ενίσχυση της Υποδοµής Κατάρτισης / Μαθητείας £830.000  
 

¾ Επαγγελµατικά Προσόντα £440.000  
 

¾ Πιστοποίηση Ιδρυµάτων Κατάρτισης και Εκπαιδευτών £300.000  
 
Οι προβλεπόµενες δαπάνες στα Νέα Σχέδια Συγχρηµατοδοτούµενα από το ΕΚΤ 
κατανέµονται ως ακολούθως:  
 
¾ Νέα Σχέδια Κατάρτισης £2.600.000  
 

¾ Νέο Σχέδιο Μικροεπιχειρήσεων (1-4 άτοµα) £1.200.000  
 
 

∆ΑΠΑΝΕΣ ΑνΑ∆ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ 2004-2006
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Τα συνολικά προϋπολογισθέντα έξοδα της ΑνΑ∆ την τριετία 2004-2006 αναµένεται 
να ανέλθουν στα £35.536.000 παρουσιάζοντας αύξηση 66% συγκριτικά µε την τριετία 
2001-2003. Τα συνολικά προϋπολογισθέντα έσοδα της ΑνΑ∆ για την ίδια περίοδο 
αναµένεται να ανέλθουν στα £32.526.000 µε αντίστοιχη αύξηση 29%.  

 
Οι κυριότερες κατηγορίες των εξόδων κατά την τριετία 2004-2006 προβλέπεται να 
είναι οι ακόλουθες:  
 
¾ Ανάπτυξη Ανθρώπινου ∆υναµικού όπου τα χορηγήµατα, επιδόµατα και άλλες 

δαπάνες υπολογίζεται να ανέλθουν στα £24.010.000 (67,6%), παρουσιάζοντας 
αύξηση 82% συγκριτικά µε την τριετία 2001-2003  

 

¾ Αποδοχές Προσωπικού όπου υπολογίζεται να ανέλθουν στα £7.524.000 (21,2%), 
παρουσιάζοντας αύξηση 19% συγκριτικά µε την τριετία 2001-2003  

 
Οι κυριότερες κατηγορίες των εσόδων κατά την τριετία 2004-2006 προβλέπεται να 
είναι οι ακόλουθες:  
 
¾ Τέλος Ανάπτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού όπου οι καταβολές στο Ταµείο 

Ανάπτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού υπολογίζεται να ανέλθουν στα £28.780.000 
(88,5%), παρουσιάζοντας αύξηση 23% συγκριτικά µε την τριετία 2001-2003  

 

¾ Πόροι Ευρωπαϊκής Ένωσης όπου υπολογίζεται να απορροφηθούν, κυρίως από τα 
∆ιαρθρωτικά Ταµεία/Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο, περίπου £2.030.000 (6,2%)  
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Σύµφωνα µε τα προϋπολογισθέντα έσοδα και έξοδα της ΑνΑ∆ την τριετία 2004-2006, 
αναµένεται να δηµιουργηθεί έλλειµµα ύψους £3.010.000, µειώνοντας το συνολικό 
ταµειακό πλεόνασµα στα £8.915.000. Επισηµαίνεται ότι το Ταµειακό Πλεόνασµα 
υπολογίζεται να είναι ελαφρώς µικρότερο (≈≈≈≈87%) του εισπραχθησοµένου κατά το 
2006 Τέλους Ανάπτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού.  
 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΑνΑ∆ 2004-2006
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8. ΚΑΤΑΛΗΚΤΙΚΕΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ  
 
Η Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού επιθυµεί να εκφράσει και δηµόσια θερµές 
ευχαριστίες στους Κοινωνικούς Εταίρους για την ενεργό συµµετοχή τους στη 
διαµόρφωση του αναθεωρηµένου εγγράφου του Στρατηγικού Προγραµµατισµού της 
ΑνΑ∆ για την τριετία 2004-2006. Για την επί του προκειµένου ουσιαστική συνεισφορά 
τους η Αρχή ευχαριστεί θερµά:  
 
Υπουργεία / Υπηρεσίες  
 
� Γραφείο Προγραµµατισµού  
� Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων  
� Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισµού  
� Υπουργείο Εµπορίου, Βιοµηχανίας και Τουρισµού  
 
Εργοδοτικές και Συνδικαλιστικές Οργανώσεις  
 
� Οµοσπονδία Εργοδοτών και Βιοµηχάνων Κύπρου (ΟΕΒΚ)  
� Κυπριακό Εµπορικό και Βιοµηχανικό Επιµελητήριο (ΚΕΒΕ)  
� Οµοσπονδία Συνδέσµων Εργολάβων Οικοδοµών Κύπρου (ΟΣΕΟΚ)  
� Παγκύπρια Εργατική Οµοσπονδία (ΠΕΟ)  
� Συνοµοσπονδία Εργαζοµένων Κύπρου (ΣΕΚ)  
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